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EINLEITUNG

[aHHOoe y4yebHOe nocobue npeAgHasHayeHO AN CTY[AEHTOB
TEXHNYECKOro BYy3a HanpaseHNs NoAroToBKK 140400
«INEKTPOIHEPreTMKA M 3NEKTPOTEXHMNKAY, N3YyUaOLWMX HEMELIKWIA A3bIK B
I-1V cemecTpax B 06beMe 288 yacos (136 4acoB ayaUTOPHbIX 3aHATUN U
152 yaca BHeayMTOPHOM CaMOCTOATENNbHOWN PaboTbl CTYEHTOB).

OCHOBHOW Lief1bHo noco6ms ABNAeTCA passuTme 7
COBEPLUEHCTBOBAHME  YMEHM N HaBblKOB  03HAKOMWTENbLHOIO,
M3y4yaroLlero, NOUCKOBOI0 YTEHWNS, HAaBbIKOB MepeBoa TEKCTOB Hay4HOro
XapakTtepa, CoAepXKawmux  crneunasibHyH0  TEXHUYECKYH  /IeKCUKY,
aKTMBM3aUMA rpaMMaTUYeCKMX YMEHWA W HaBbIKOB, (OPMMPOBaHUE Y
CTY[EeHTOB Hes3bIKOBOr0O By3a HaBbIKOB YCTHOW peyn Ha HEMELKOM A3bIKe.

YuebHoe nocobue cocToMT K3 4YeTblpex uvacTeld. Kaxpas uvactb
BK/IIOYAET TEKCTbl MO ChneumanbHOCTU; HeoOXOAMMBIA  CNoBapHbIi
MUHUMYM, COAepXKalUMii crieumanbHble TEXHUYECKME TEPMUHBI, CoBa U
BbIP@XKEHUS, MPUHATbIE B HAY4YHOW nuTepatype; psg NEKCUYECKUX W
NEKCUKO-TPaMMaTUYeCKMX  YMPaXXHEeHWA, CrocoBCTBYHOLWMX PasBUTUIO
HaBbIKOB YCTHOW peyn Ha WHOCTPaHHOM A3blKe. JleKCMyeckmin u
rpaMMartmMyeckuin - matepuan  nogbupasimcb B COOTBETCTBUM  C
cofep>kaHnem  paspaboTaHHbIX  Y4YeOHbIX MoAyfnerd Mo JaHHOMY
HanpaB/ieHM0 MoAroTtoBkW. [lpy  noabope TEKCTOB  Y4YUTbIBA/IOCh
HapacTaHWe TrpamMaTUYecKUX W JIEKCUYEeCKUX TPYAHOCTen, a Takxke
Heo6X0AMMOCTb B3aMMOCBS3aHHOIO OOYYeHWs BCEM BMAAM WMHOS3bIYHOM
PEYeBO AeATENbHOCTN.



Teil 1

Modul 1

[ pammaTnyeckune Tembl

1. OnpepfeneHHbIA 1 HeoMnpeaeeHHbIA apTUK/b. CKIOHEHWe apTUKNA.

2. CK/OHEHME NMEH CYLLECTBUTE/IbHbLIX B €AMHCTBEHHOM YUCTE.

3. JINYHbIe U NPUTAXKATENbHbIE MECTOMMEHMS.

4. Mpepnorn, ynotpebnsemble C  AaTe/bHbIM,
POAMTENIbHBIM NajeXxamu.

BUHUTE/IbHBIM U

1. OnpeaeneHHsblii 1 HeonpeAeneHHbIi apTVKIb. CKNOHEHWe apTUKS.

a) CK/IOHEHVE OnpeieNeHHOro apTUKNS

MNagex EAQVMHCTBEHHOE Yunco MHOXeCTBEHHOe
My»KCKOWA CpefHuia YKeHcknia 4nCno
poA poAa poA
Nominativ der das die die
Genitiv des des der der
Dativ dem dem der den
Akkusativ den das die die
6) CKnoHeHne HeonpeaeneHHoro apTuKNs
MNagex EANMHCTBEHHOE YuMcno MHO)XecTBeHHOe
My>KCKOWA CpefHuia YKeHcKknia 4yncno
poa poa poa
Nominativ ein ein eine He nMeeT
Genitiv eines eines einer He nMeeT
Dativ einem einem einer He UMeeT
Akkusativ einen ein eine He NMeeT

2. CKNoHeHne nmeH CyWweCTBUTE/NbHbLIX B EAUHCTBEHHOM 4YKnCne

[Magex CunbHoe Cnaboe JKeHckoe
CK/IOHEHMe CK/IOHEHMe CK/IOHEHMe
Nominativ - - -
Genitiv -(e)s -(e)n -
Dativ -(e) -(e)n -
Akkusativ - -(e)n -




3. JInyHble U NPUTAXKATENbHbIE MECTONMEHUSA

EANHCTBEHHOE UKNC/IOo

MHOYXeCTBEeHHOE YUnC/o

ich — mein
du —dein
er —sein
sie — ihr
es — sein

WIr — unser
ihr — euer
sie — ihr
Sie — lhr

CK/oHeHune NMPEUTA>KATENbHbIX MECTOUMEHUI

EAWHCTBEHHOE YuMCco

My>KCKOW pof

CpeHuiA pof

YKeHcKuin pof

Nominativ mein Bleistift mein Heft meine Zeitung
Genitiv meines Bleistiftes meines Heftes meiner Zeitung
Dativ meinem Bleistift meinem Heft meiner Zeitung
Akkusativ meinen Bleistift mein Heft meine Zeitung
MHOXeCTBEHHOe YMCo

My»>KCKOi pof CpefHuin pofa YKeHckuin pof
Nominativ meine Bleistifte meine Hefte meine Zeitungen
Genitiv meiner Bleistifte meiner Hefte meiner Zeitungen
Dativ meinen Bleistiften | meinen Heften | meinen Zeitungen
Akkusativ meine Bleistifte meine Hefte meine Zeitungen

4. Mpeanoru, ynoTpebnsemble ¢ AaTeNbHbIM, BAHUTENbHbIM U1
POANTENbHBIM Naje>Kamu.

[Magex

[Npeanoru

[prmepsl

Gen.

wéhrend (BO Bpems), wegen
(n3-3a), statt (BMecT0), trotz
(HecmoTp# Ha), laut (cornacHo)

waéhrend der Vorlesung;
wegen des Regens; statt
der Methode

Dat.

mit (c), nach (B, nocne, no), zu
(k, Ha, B), von (oT, 13, 0), bei

(13)

(y, npu, Bo3ne), seit (c), aus

mit dem Freund; nach
den Ferien; aus der
Schule; seit diesem Jahr

AKK.

durch (4epes, no), fir (ans, 3a),

(no), gegen (npotmB), entlang
(BLO/b)

ohne (6e3), um (Bokpyr), bis

durch das Zimmer; fur
den Frieden; um die
Sonne; ohne gute
Kenntnisse




Dat. nocre an (npw, y, K, Ha), auf (Ha), | Der Tisch steht (Wo?)
' hinter (3a), in (B, Ha), neben |an der Wand.
Bonpoca Wo?
(okono)
AKK. nocne Uber (Hag, no), unter (nog), vor | Wir stellen ihn (Wohin?)
BOMpoca (nepep), zwischen (mexay) an das Fenster
Wohin?

Text 1
GRUNDBEGRIFFE DER ELEKTROTECHNIK

Die Elektrizitat ist durch ihre Anwendung in Haushalt und Industrie
wohlbekannt. Glihlampen, Fernsehgerate und Staubsauger werden durch
elektrischen Strom betrieben und Uber elektrische Schalter eingeschaltet.
Die Begriffe elektrische Spannung, Sicherung, Zahler, Batterie,
Kurzschluss u.a. sind allgemein gelaufig.

Eine Untersuchung des elektrischen Stromkreises fiihrt zundchst zu
der Feststellung, dass der elektrische Strom oder die elektrische Stromung
als Bewegung an irgendeiner Stelle im Kreis hervorgerufen ist. Ein solcher
Stromerzeuger oder eine Stromquelle ist ein Teil des Stromkreises.

Der elektrische Strom kann sehr unterschiedliche Wirkungen
hervorrufen, so z.B. Glihlampen aufleuchten lassen, Heizgerate erwarmen
oder Motoren antreiben. Diese Einrichtungen und Gerdte werden als
Verbraucher bezeichnet. Sie sind, da sie vom Strom durchflossen werden,
in den Stromkreis eingeschaltet, also ebenfalls ein Teil des Stromkreises.
Die wegen des Stromflusses notwendigen Verbindungen zwischen
Spannungsquelle und Verbraucher werden durch elektrische Leitungen
hergestelit.

Im Stromkreis vollzieht der elektrische Strom einen Kreislauf. VVon
der Spannungsquelle oder dem Generator ausgehend, fliest er durch die
Leitungen Uber den Schalter zum Verbraucher, wo er die gewunschten
Wirkungen ausibt. Uber eine zweite Leitung fliest er zuriick zur
Spannungsquelle, fliest durch diese hindurch und beginnt seinen Weg von
neuem. Auf ihrem Weg erhélt diese Stromung in der Spannungsquelle den
Antrieb und damit die Bewegungsenergie, gibt sie dem Verbraucher durch
Energieumformung (in Licht, Warme, mechanische Energie usw.) zum
Uberwiegenden Teil ab und erhdlt nach diesem Kreislauf in der
Spannungsquelle wieder neue Energie.




Viele ahnliche Kreisldufe gibt es in der Natur und Technik. Die
Wasserstromung im Kuhlwasserkreislauf eines Kraftfahrzeuges verlauft
z.B. sehr dhnlich. An den Zylinderwénden des Verbrennungsmotors wird
dem Wasser Warmeenergie zugefihrt.

Lexik:
1. die Elektrizitat (ohne PI.) 3/1EKTPUYECTBO
2. der Strom (“e) 3NEKTPUYECKNIA TOK
3. die Spannung (-en) Hanps»KeHne
4. die Sicherung (-en) npefoxpaHnTesb
5. der Kurzschuluss (-e) KOPOTKOE 3aMblKaHue
6. die Quelle (-n) NCTOYHUK
7. der Stromkreis (-€) 3/leKTpuYeckas Lenb
8. der Kreislauf (ve) LIMPKYNALNS
9. die Leitung (-en) NPOBOAHMK, NPOBOA,
10. der Schalter (=) BbIK/KOUaTE b
11. die Wirkung (-en) [eincTene
12. derVerbraucher (=) noTpeéuTens
13. die Gliihlampe (-n) namna HakanmBaHus
14. die Bewegung (-en) [B/XKeHne
15. die Umformung (-en) npeobpasoBaHne
16. das Licht (ohne P1.) CBeT
17. betreiben (betrieb, betrieben) NPMBOAUTL B [IENCTBUE
18. einschalten (te; t) BK/IHOYATb
19. aufleuchten (te, t) 3aKUraTtb
20. herstellen (te, t) Npon3BOANTb
21. fliesen (floss, geflossen) Teub
22. verlaufen (verlief, verlaufen) npoTeKaTb, NPOXOANTb
23. ahnlich MOXOXWI

Ubung 1. Finden Sie im Text Satze mit folgenden Wortgruppen und
tbersetzen Sie diese ins Russische:

allgemein geldufig sein; wohlbekannt sein; unterschiedliche
Wirkungen hervorrufen; seinen Weg von neuem beginnen; ein Teil des
Stromkreises sein; durch Energieumformung; den Antrieb erhalten; zur
Feststellung fiihren; Motoren antreiben; als Verbraucher bezeichnen; in
Warme umwandeln; vom Strom durchflossen werden; durch elektrischen
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Strom betreiben; notwendige Verbindungen; von dem Generator ausgehen;
Glihlampen aufleuchten lassen; in den Stromkreis einschalten; im
Stromkreis vollziehen; tber eine Leitung fliesen; neue Energie erhalten.

Ubung 2. Bestimmen Sie die Bedeutung folgender Begriffe:

die Energiequelle, der Verbraucher, der Stromerzeuger, der
Kurzschluss, der Schalter, die Leitung, die Umformung, die Strdmung, die
Glihlampe, die Elektrizitét, die Energie, der Stromkreis, die Sicherung.

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche:

6narofaps MNPUMEHEHNIO B XO3AACTBE W MPOMbILIIEHHOCTU; OT
MCTOYHMKA HAMpsHXKeHMs K NOTPEBUTENIO; COBEPLUATh  LMPKYNALMIO;
ABNIATLCS  ABVDKEHWEM 3/IEKTPOHOB; SBAATHCS YaCTbHO  3/IEKTPUYECKON
Uenu;  sBNSATbCA  OOLLEYMNOTPeOUTENbHBIM,  3MEKTPUUYECKUIA  TOK;
MCCNeAoBaHMe 3MEKTPUYECKOW LEeNu; NPUMBOAWUTL B AeCTBUE; namna
HaKaMBaHWS, SBASATLCS  MOTPEOUTENEM  SMIEKTPUYECKON  SHEPruu;
3aKUraTh flamny HaKaJMBaHWUS; CTabUNM3aTOp; BKAKOYaTb NPW MOMOLLM
BbIK/KOYATENS; HarpeBaTe/lbHble MPUOOPbI; KOPOTKOE 3aMblKaHWE; SHEPT S
NBVXEHUS; NPE06Pa30BaHMNE IHEPT U, MPE0BPa30BbIBATbL B MEXAHUYECKYHO
3HEPruio; B NMPUPO/AE 1 TEXHUKE.

Ubung 4. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive, bestimmen Sie ihr
Geschlecht und bersetzen Sie diese ins Russische:

der Strom — der Kreis

die Spannung — die Quelle
der Strom — der Fluss

die Bewegung — die Energie
die Warme — die Energie
heizen — das Gerat

das Wasser — die Stromung
die Verbrennung — der Motor
der Kreis — der Lauf

kurz — der Schluss

gliihen — die Lampe

der Strom — die Quelle



Ubung 5. Ersetzen Sie Substantive mit den entsprechenden Pronomen:

1.

2.

Die Elektrizitat hat eine grosse Bedeutung. ... ist durch Anwendung in
Haushalt und Industrie wohlbekannt.

Der elektrische Strom betreibt Haushalts- und Industriegerate. ... ist
die Bewegung der Elektronen an irgendeiner Stelle im Kreis.

Die Begriffe elektrische Spannung, Sicherung, Zéhler, Kurzschluss,
Batterie gebraucht man haufig. ... sind allgemein gelaufig.

Diese Einrichtungen und Gerate werden als Verbraucher bezeichnet.
... werden in den Stromkreis eingeschaltet.

. Im Stromkreis vollzieht der elektrische Strom einen Kreislauf. ... geht

von der Spannungsquelle oder dem Generator aus. Dann fliest ... durch
die Leitung zum Verbraucher.
Der elektrische Strom wird vom Stromerzeuger hervorgerufen. ... wird
auch die Stromquelle genannt.

. Viele Kreisldufe gibt es in der Natur und Technik. ... sind dem

elektrischen Kreislauf ahnlich.

Ubung 6. Gebrauchen Sie den bestimmten oder unbestimmten Artikel:

N

© oo~ O

10.

. Viele Haushaltsgeréte werden durch ... elektrischen Strom betrieben.
. Sie werden tber ... elektrischen Schalter eingeschaltet.

... elektrische Strémung ist ... Bewegung ... Elektronen an irgendeiner
Stelle ... Kreises.
elektrische Strom kann sehr unterschiedliche Wirkungen

hervorrufen: er lasst ... Glihlampen aufleuchten und ... Heizgerate
erwarmen.
In ... Stromkreis vollzieht ... elektrische Strom ... Kreislauf.
Er fliest durch ... Leitung Uber ... Schalter zu ... Verbraucher.
Dann beginnt er ... Weg von neuem.
... Energieumformung findet in ... Kreislauf statt.

. notwendigen Verbindungen in ... Stromkreis werden durch ...
elektrische Leitungen hergestellt.
Ahnliche Kreislaufe gibt es in .. Verbrennungsmotor
Kraftfahrzeuges.
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Ubung 7. Gebrauchen Sie Substantive im richtigen Kasus:

Der elektrische Strom ist ... von ... . Er

vollzieht sich in ... .

Der Stromkreis besteht aus ... .

... geht von ... aus, fliest zu ... .

zwischen
Verbraucher
hergestellt.

Spannungsquelle und
werden  durch

In ... Ubt der elektrischer Strom die
gewunschten Wirkungen aus.

Er lasst ... antreiben, ... aufleuchten, ...
erwarmen.

Auf ... erhalt ... Iin und damit ... .

Viele Kreislaufe gibtesin ... und ... .

Ubung 8. Ergédnzen Sie folgende Satze:

die Bewegung, die Elektronen,
der Stromkreis

die Spannungsquelle, der
Verbraucher, die Leitung

der Strom, der Strommerzeuger,
die Verbraucher

die Verbindungen, die Leitungen

der Verbraucher

die Motoren, die Glihlampe, die
Heizgeréte

der Weg, die Stromung, die
Spannungsquelle, der Antrieb,
die Bewegungsenergie

die Natur, die Technik

Solche Begriffe wie elektrische Spannung, Sicherung, Z&hler, Batterie

unterschiedliche Wirkungen

Eine Untersuchung des elektrischen Stromkreises fihrt zu der

1. Da Elektrizitat ein wichtiger Teil unseres Lebens ist, ist ... .

2.
sind ... .

3. Der elektrische Strom kann sehr
hervorrufen, z. B... .

4. Die Teile des Stromkreises sind ... .

5. Im Stromkreis vollzieht ... .

6. Als Verbraucher bezeichnet man ... .

7. In der Natur gibtes ... .

8. Ahnlich verlauft ... .

9.
Feststellung, dass ... .

10. Den Stromerzeuger nennt man anders ... .
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11. Notwendige  Verbindungen zwischen  Spannungsquelle  und
Verbraucher werden ... .

Ubung 9. Bilden Sie gleichwiirzige Substantive von den Verben:

stromen, leiten, anwenden, sich bewegen, antreiben, stellen, fliesen,
wirken, umformen, verbrauchen, einschalten, feststellen, untersuchen,
begreifen, glihen, einrichten.

Ubung 10. Beantworten Sie folgende Fragen:

Welche Rolle spielt die Elektrizitat?

Nennen Sie einige Begriffe der Elektrotechnik. Was bezeichnen sie?
Welche Teile des Stromkreises kennen Sie?

Welche Wirkungen kann der elektrische Strom hervorrufen?

Was versteht man unter dem Begriff ,,Verbraucher*?

Wie vollzieht sich der elektrische Kreislauf?

Wie erfolgt die Energieumformung?

Was macht notwendige Verbindung zwischen Spannungsquelle und
Verbraucher?

. Wann erhélt die elektrische Strémung die Bewegungsenergie?

. Welche Kreisldaufe in der Natur und Technik kennen Sie?

©NOOREWNE

[EEN
o ©

Text 2
ENERGIEARTEN

Seit jeher war der Mensch bestrebt, sich die Energie der Naturkrafte
dienstbar zu machen. Die vom Menschen geschaffenen Maschinen nutzen
die in der Natur vorkommenden Krafte und wandeln sie fir bestimmte
Zwecke um. Diese in der Natur vorkommenden Kréfte, die allgemein als
Energien bezeichnet werden, sind z.B. die Energie der stromenden Luft
(der Wind), des stromenden oder fallenden Wassers, die Energie der
Sonnenstrahlen, die Elektrizitat, die chemische Energie des Brennstoffes
und die im Atom enthaltene Energie.

Windmuhlen und Windmotoren formen die Energie der stromenden
Luft so um, dass sie unsere Maschinen antreibt. Die Energie des
stromenden Wassers wird durch Wasserrad und Wasserturbinen fiir den
Menschen dienstbar gemacht. Die Warme, die durch Verbrennung der
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Kohle, des Erdols und der brennbaren Gase entstent, wird in der
Dampfmaschine, der Dampfturbine, in dem Dieselmotor und in der
Verbrennungsturbine in eine fir den Menschen brauchbare Form der
Arbeit umgewandelt. In bestimmter Zeit beginnt auch die im Atom
enthaltene Energie praktische Ausnutzung fir friedliche Zwecke zu finden.

Die wichtigste Energieart ist bisher die Verbrennungswarme der
Brennstoffe. Fir die Zukunft kommt in erster Linie die Ausnutzung der
Sonnenenergie und der Atomenergie in Frage. Beide sind praktisch als
unerschopflich anzusehen und stehen dem Menschen in unbeschrankten
Mengen zur Verfligung.

Da heute die Warme die wichtigste Energieart ist, sind die
Warmekraftmaschinen zurzeit von Uberwiegender Bedeutung. Die
elektrische Energie, die heute in der Technik eine so bedeutende Rolle
spielt, wird zum bedeutenden Teil durch Warmekraftmaschinen erzeugt.

Alle Vorgange in der Technik sind stets mit einer
Energieumwandlung verbunden. Das gesamte technische Geschehen
besteht aus Energieumwandlungen. Die in der Kohle enthaltene chemische
Energie verwandelt sich bei Verbrennungsprozessen in Warme. Im
Dampfkessel wird diese Warmeenergie zur Energie des gespannten
Wasserdampfes. Die Dampfmaschine oder die Dampfturbine erzeugt
daraus die mechanische Energie. Diese treibt wiederum weitere Maschinen
oder den Stromerzeuger an.

In der Wasserturbine wandelt sich die Energie des fallenden Wassers
in die Energie der sich drehenden Welle um. Diese treibt dann einen
Stromerzeuger, in dem die mechanische Energie in elektrische umwandelt,
die durch den Draht fortgeleitet wird, um dann wieder als Licht-, Warme-,
Bewegungs- und chemische Energie wirksam wird.
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Modul 2

[ paMmaTn4ecKmne Tembl

1. opsiA0K CNoB B MPOCTOM NOBECTBOBATE/IbHOM MPEAIOXKEHUN.
2. [opsifoK C10B B BONPOCUTENIBHOM MPe/IOXKEHNUN.

3. OCHOBHbIe (hopMbl rnarona.

4. Cnps»xeHue rnarona sein, haben, werden B Prasens.

1. lNopsAaokK cnos B NPOCTOM MOBECTBOBATE/IbHOM NPEANIO>KEHNN

MpsiMOi1 NOPSIOK CrOB

nojsexaltiee CKa3yemoe BTOPOCTENEHHbIN Y/ieH
Der Unterricht beginnt um 9 Uhr
3aHATUA HauMHarTCH B 9 yacoB
OO6paTHbI MOPALOK COB
BTOPOCTEMEHHbI YieH CKa3yemoe nojsexaltiee
Um 9 Uhr beginnt der Unterricht
B 9 yacos HayMHaKTCA 3aHATUA

2. [Nopanok cnos B BOMNPOCUTENLHOM MPeA/IOXKEHUN

BonpocuTensHoe npeaio>KeHue be3 BOMPOCUTENBHOIO C/10Ba

3

lMocneaHee MecTo

1 2
Ckasyemoe unu BTopocTteneHHble Heun3meHsemas
€ro nsMeHsemad Mognexaree YNeHbI 4acCTb CKa3yemoro
yacTb npeaIoXKeHna
die Ubung gemacht?

Hat

OH cpenan ynpaxHeHue?

er
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BonpocuTensHoe npeaio>XKeHne ¢ BONPOCUTENbHbIM CTOBOM

1 2 3 4 MocneaHee MecTo
Bonpocutenb- Ckasyemoe nnu Moane- BTopocTeneH- Hewn3meHse-
HOE C/0BO ero "'i’;g::e”'a” Kalee HblE U/eHbl Mas yacTb
npeanoXeHus CKa3yemoro
Wie hast du die Prifungen abgelegt?

Kak Tbl cian 3K3ameHbI?

3. OcHOBHbIE hopMbI rnarona

Infinitiv Prateritum Partizip Il
Cnabble rnarosbl machen OCHOBa + te ge + OCcHoBa + t
spielen machte gemacht
spielte gespielt
CunbHble 1 N3MEHSAIOT KOPHEBYHO [TaCHYIO
HernpaBu/bHbIE
rnarosibl

4. Cnps>keHue rnaronos sein, haben, werden B Prasens

Prasens
haben sein werden
ich habe ich bin ich werde
du hast du bist du wirst
er hat er ist er wird
Wir haben Wir sind wir werden
ihr habt ihr seid ihr werdet
sie haben sie sind sie werden
Text 1

PROBLEME DES ENERGIEWESENS

Jede Anderung des Bewegungszustandes der Materie ist untrennbar
mit der Umwandlung von Energie aus einer Erscheinungsform in eine
andere verbunden. Die umzuwandelnde Energiemenge ist dem Ausmass
der Anderung des Bewegungszustandes der Materie proportional.
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Die Entwicklung des Energiebedarfs der Menschheit vollzieht sich in
einem grossen Tempo mit der fortschreitenden technischen Entwicklung.
Deshalb wird in aller Welt nach weiteren Moglichkeiten der
Energiegewinnung geforscht. Die Energiegewinnung durch die
kontrollierte Kernverschmelzung, durch Sonnenstranlung und durch
Ausnutzung der Warme im Erdinnern sind dabei wichtige
Forschungsgebiete. Der Energiewirtschaft kommt die Aufgabe zu, die
riesigen Energiemengen aus den in der Natur vorkommenden
Primarenergietragern (Kohle, Erdol, Erdgas, Uran, Wasser, Wind u.a.)
freizusetzen und in  geeignete  Gebrauchsenergieformen  bzw.
Gebrauchsenergietrager  (Elektroenergie, Waéarme, Stadtgas, Koks,
Vergaserkraftstoffe u.a.) umzuwandeln und diese den Verbrauchern
zuzufihren, die die Gebrauchsenergie in Nutzenergie (mechanische
Energie, chemische Energie, Warme, Licht u.a.) umwandeln.

Primérenergietrager sind alle in der Natur vorkommenden Stoffe, aus
denen der Mensch durch geeignete technische Verfahren die in diesen
Stoffen gespeicherte Energie freisetzen kann. Mit dem Fortschritt der
Wissenschaft und Technik gelingt es der Menschheit die Skala der
Primarenergietrager zu erweitern.

Das Problem, das die Energiewirtschaft zu l6sen hat, besteht also
nicht in der ErschOopfung der VVorrdte an Primérenergietragern, sondern in
der technisch-6konomischen Aufgabe der Bereitstellung billiger,
geeigneter  Gebrauchsenergiearten fir alle  wirtschaftlichen und
kommunalen Bereiche.

Lexik:

1. die Umwandlung (-en) npeobpasoBaHue

2. der Bedarf (ohne P1.) NoTPebHOCTb

3. die Entwicklung (-en) passuTme

4. die Moglichkeit (-en) BO3MOXHOCTb

5. die Ausnutzung (-en) MCMNO/b30BaHMe

6. die Menge (-n) KO/INYeCTBO

7. die Gewinnung (-en) 1006bl4a, NPOM3BOACTBO

8. der Energietrager (=) 9HEepProHocuTesNb

9. der Stoff (-e) BELLeCTBO, MaTepus
10. das Verfahren (=) cnoco6
11. der Vorrat (€) 3anac
12. der Bereich (-e) obnactb, chepa
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13. verbinden (verband, verbunden) COeINHATL, CBA3bIBATb

14. freisetzen (te, t) 0CBO0OOXKAATb

15. umwandeln (te, t) npeobpasoBbIBaTh

16. erweitern (te, t) pacLIMpsTh

17. vorkommen (kam vor, vorgekommen) WMeTb MecTO, BCTPeYaTbCs
18. geeignet COOTBETCTBYHOLLI

19. nutzlich M0Me3HbIN

20. billig NeLLEeBbIN

21. primar MepPBUYHbIN

22. riesig OrPOMHbI

Ubung 1. Finden Sie im Text Satze mit folgenden Wortgruppen und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

die Umwandlung der Energie; untrennbar sein; verbunden sein; nach
weiteren Madglichkeiten forschen; in einem grossen Tempo; aus einer
Erscheinungsform in eine andere; durch Ausnutzung der Wéarme; wichtige
Forschungsgebiete; die in der Natur vorkommenden Stoffe;
Gebrauchsenergieformen; die Erschdopfung der Vorréte; durch technische
Verfahren; gespeicherte Energie; in Nutzenergie umwandeln; technisch-
6konomische Aufgabe; der Fortschritt der Wissenschaft und Technik;
proportional sein.

Ubung 2. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Begriffen:

Energieumwandlung nporpecc
Gebrauchsenergieform NMOTPe6bHOCTb B 3HEPrUn
Fortschritt TOM/IMBO

Erscheinungsform NnepBUYHbIE 3HEPTOHOCUTENN
Energiebedarf npeobpa3oBaHme aHePrnm
Kraftstoff 3HEProxo3ssincTeo
Priemérenergietrager (hopma nposBeHNs
Energiewirtschaft (hopma noTpebneHns s3Heprmm
Nutzenergie BeLLleCTBO

Forschungsgebiet pacuienneHue aapa
Energiegewinnung passuTne
Kernverschmelzung HedhTb

Energiemenge nosnesHas aHeprus
Entwicklung 06nacTb nccneaoBaHus
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Verfahren 00bl4a 3Heprum
Erdol KO/INYECTBO 3HEPTNN
Stoff cnoco6

Ubung 3. Finden Sie ein passendes Verb zum Substantiv. Bilden Sie
Wortgruppen und Ubersetzen Sie diese ins Russische:

mit fortschreitenden technischen Entwicklung; Produktion; in
Nutzenergie; in einem grossen Tempo; die riesige Energiemenge; die
Aufgabe; die Skala der Primarenergietrager; durch kontrollierte
Kernverschmelzung; das Problem; nach weiteren Moglichkeiten; den
Verbrauchern; Losung; in der Natur; Energiewirtschaft; proportional

sich vollziehen, verbinden, forschen, haben, freisetzen, zufihren,
umwandeln, l6sen, erweitern, vorkommen, sein, erhodhen, finden,
gewinnen, entwickeln

Ubung 4. Bilden Sie Grundformen von den Verben:

freisetzen, speichern, vorkommen, umwandeln, sich vollziehen, sich
entwickeln, gebrauchen, forschen, erweitern, I6sen, bestehen, zukommen,
zufuhren, gelingen, verschmelzen, verbinden, sein, haben.

Ubung 5. Bilden Sie gleichwiirzige Verben von den Substantiven und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

der Trager, der Fortschritt, die Bereitstellung, die Umwandlung, die
Erschopfung, die Anderung, die Bewegung, die Entwicklung, die
Erscheinung, der Bedarf, die Verbindung, die Verschmelzung, die
Speicherung, der Verbraucher.

Ubung 6. Erganzen Sie folgende Satze. Gebrauchen Sie Verben ,sein®,
»,haben®, , werden* in richtiger Form:

1. Die Energiemenge .. dem Ausmass der Anderung des
Bewegungszustandes der Materie proportional.

2. Der Energiebedarf der Menschheit ... mit fortschreitenden technischen
Entwicklung grosser und grosser.

3. Die Energiegewinnung ... der wichtigste Zweig der Industrie.
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10.

11,

12.

. Die Natur ... viele Stoffe, aus dennen durch geeignete technische

Verfahren gespeicherte Energie freigesetzt worden ist.

. Primérenergietréager ... Kohle, Erddl, Erdgas, Uran, Wasser, Wind u.a.
. Mit der Entwicklung der Wissenschaft und Technik ... die Skala der

Primarenergietrager noch weiter.

. Wissenschaft ... viele Verfahren mit dennen riesige Energiemengen

freigesetzt werden.

. Die  kontrollierte Kernverschmelzung ... ein Verfahren der

Energiegewinnung.

. Wissenschaft ... viele Aufgaben, und zwar den Energiebedarf der

Menschheit zu decken.

Mechanische Energie, chemische Energie, Warme, Licht
Nutzenergiearten.

Die technisch-0konomische Aufgabe der Wirtschaft ... die
Bereitstellung billiger, geeigneter Gebrauchsenergiearten fir alle
wirtschaftliche und kommunale Bereiche.

Elektroenergie, Warme, Stadgas, Vergaserkraftstoffe
Gebrauchsenergietrager.

Ubung 7. Bilden Sie Aussagesatze und tibersetzen Sie diese ins Russische:

1.

N

o

Man, die, Energiemengen, riesigen, den, aus, Primérenergietrdgern,
freisetzen, muss.

. In, Stoffe, sind, der, Primarenergietrager, alle, vorkommenden, Natur.

Die, Energiewirtschaft, VVorrate, muss, Primdrenergietragern, an, die,
erschopfen.
Jahr, der, von, Energiebedarf, Menschheit, der, zu, wéchst, Jahr.

. Der, Welt, Energiegewinnung, weiteren, ganzen, in, Moglichkeiten,

man, wird, nach, geforscht, der.

. Durch, Stoffen, freisetzen, Energie, technische, man, Verfahren, in,

kann, den, gespeicherte.

. Die, Materie, von, Energie, Bewegungszustandes, Anderung, des, ist,

Umwandlung, der, untrennbar, der, Erscheinungsformen, mit,
verbunden, der.

. Zu, gehdren, Erdol, Primdarenergietrdgern, Uran, den, Erdgas, Wasser,

Wind, Kohle.

. Kann, Nutzenergie, technische, durch, Gebrauchsenergie, umwandeln,

in, man, Verfahren.
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10.

11,

12,
13.

14,

Energiegewinnung, Kernverschmelzung, der, wichtige, Ausnutzung,
Erdinnern, durch, Forschungsgebiete, und, die, sind, im, kontrollierte,
Warme.

Zu, der, gelang, Menschheit, Skala, es, Primdrenergietrager, die, der,
erweitern.

Jahrlich, der, wachst, Energiebedarf, Menschheit, der.

Wichtigste, Knappheit, der, fiir, Energiewesens, des, ist, Problem, die,
das, Wirtschaftszwecke, Energie.

Energiewirtschaft, viele, die, technisch-0konomische, Aufgaben, 10st.

Ubung 8. Bilden Sie Fragesatze und tbersetzen Sie diese ins Russische:

N =

8.

9.
10.
11,
12,

Energiewirtschaft, Probleme, die, 16st, welche?
Den, gehort, was, zu, Primérenergietragern?

. Jede, der, Anderung, womit, untrennbar, ist, des, Materie, verbunden,

Bewegungszustandes?

. Vollzieht, Menschheit, die, sich, Energiebedarfs, der, Entwicklung,

des, wie?

. Sind, wie, Energiewirtschaft, die, Forschungsgebiete, der,

wichtigsten?

. Freisetzen, geeignete, Stoffen, Energie, kann, den, Verfahren, man, in,

durch, gespeicherte, technische?

Der, gelungen, es, der, erweitern, Skala, Menschheit, die, hat, zu,
Primérenergietrager?

Besteht, das, ist, worin, l6sen, Problem, Energiewirtschaft, zu, der,
das?

Gebrauchsenergietragern, zu, den, gehort, was?

Ist, proportional, umzuwandelnde, wem, die, Energiemenge?
Energiegewinnung, der, sind, wichtige, was, die, Forschungsgebiete?
Erfolgt, Energie, einer, andere, Umwandlung, von, wie, aus, die, eine,
in, Erscheinungsform?

Ubung 9. Verwandeln Sie Sitze mit direkter Worfolge in Satze mit

1.

2.

indirekter Wortfolge:

Die Entwicklung des Energiebedarfs vollzieht sich in einem grossen
Tempo.

Die riesigen Energiemengen werden aus den in der Natur
vorkommenden Primarenergietragern freigesetzt.
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o

o

© o

10.

11,

. Man verwendet geeignete technische Verfahren zur Freisetzung der

Energie.
Die Energiewirtschaft unserer Zeit I6st viele dringende Aufgaben.

. Die Energiewirtschaft stellt billige, geeignete Gebrauchsenergiearten

fir alle wirtschaftlichen und kommunalen Bereiche bereit.

Viele Priméarenergietrager kommen in der Natur vor.

Der Mensch kann viele Energiearten aus den Primérenergietrdgern
freisetzen.

Man verwandelt riesige Energiemengen aus den Primarenergietrégern.

. Eine Erscheinungsform der Energie wandelt mit Anderung des

Bewegungszustandes der Materie in eine andere um.

Man forscht in aller Welt nach weiteren Madoglichkeiten der
Energiegewinnung.

Man findet billige geeignete Energiearten.

Ubung 10. Sagen Sie, ob untengegebene Information ist

N

SRS

a) richtig,  b) falsch, ¢) keine Information:

. Kernverschmelzung ist das wichtigste Problem der Energiegewinnung.
. Der Energiebedarf hangt vom Entwicklungsniveau des Landes ab.
. Sonnenstrahlung gibt mehr Energie als die Ausnutzung der Warme im

Erdinnern.
In der Natur kommen viele Primarenergietrager vor.

. Die Skala der Primarenergietrager ist schwer zu erweitern.

Technische  Entwicklung wirkt auf die Entwicklung des
Energiebedarfs der Menschheit.

Ubung 11. Beantworten Sie die Fragen:

1.

w N

~NOo O A

Womit ist jede Anderung des Bewegungszustandes der Materie
verbunden?

. Wem ist die umzuwandelnde Energiemenge proportional?

Wie vollzieht sich die Entwicklung des Energiebedarfs der
Menschheit?

Worin besteht die Aufgabe der Energiewirtschaft?

Was gehort zu den Primérenergietragern?

Welche Formen der Nutzenergie kennen Sie?

Warum gelingt es der Menschheit die Skala der Primérenergietrager
ZuU erweitern?
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8. Worin besteht das Problem der Energiewirtschaft?
Text 2
AUF DER SUCHE NACH NEUEN ENERGIEQUELLEN

Ohne Elektroenergie ware die moderne Zivilisation nicht denkbar.
Industrie- und Verkehrsbetriebe, die Landwirtschaft und der moderne
Mensch in seinem privaten Leben brauchen Energie in grosser Menge und
in verschiedenen Arten und Formen. Die Energiearten, die am meisten
bendtigt werden, sind Licht, Warme und Kraft. Die Gelehrten haben
berechnet, dass sich der Energieverbrauch in den letzten Jahrzehnten alle
zehn Jahre verdoppelt hat.

Die benttigten Energieformen bietet uns die Natur nicht unmittelbar.
Wir sind gezwungen, sie aus nattrlichen Quellen zu gewinnen, die nicht
gleichmassig Uber die Erde verteilt sind. Reichlich vorhanden und leicht
erschliesbar sind Kohle, Erdél und Wasserkraft. Die Wasserkraft kann
noch sehr lange den Menschen als Kraftquelle dienen, Kohle und Erddl
werden aber allmahlich versiegen. Auf der Suche nach immer neuen
Energiequellen arbeiten Forschungslaboratorien und einzelne Erfinder an
ausgefallenen, ja sogar kurios wirkenden Verfahren.

Bei der Suche nach immer neuen Quellen fiir die Deckung des
kinftigen Energiebedarfs der Menschheit nehmen Wissenschaftler und
Techniker héufig auch solche Mdglichkeiten unter die Lupe, die
phantastisch und kaum realisierbar anmuten. Eine davon sind die
sogenannten Gletscherkraftwerke. Gemeint sind Kraftwerke, deren
Anlagen teilweise direkt auf den Eisflachen solcher vergletscherten
Regionen wie Gronland oder der Antarktis errichtet werden.

In den Sommermonaten (Juni bis August) bildet sich auf der
Oberflache dieses Inlandeismassivs Schmelzwasser, das eine ganz
betrachtliche  potenzielle Energie aufweist. Um  nun  dieses
Energiepotenzial fir die Umwandlung in Elektroenergie zu nutzen, ist es
erforderlich, das Schmelzwasser zu erfassen und zu sammeln. Zu diesem
Zwecke soll auf der Oberflache des Inlandeismassivs ein ganzes Netz von
kleinen und mittleren Kandlen angelegt werden, die alle mit dem
Hauptsammelkanal in Verbindung stehen. Durch die Lange des Kanals
(etwa 100 km) wird ein ausreichend hohes Gefédlle zum Transport des
Schmelzwassers geschaffen.
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Fir die Ableitung der erzeugten Elektroenergie werden zweli
Konzepte diskutiert. Moglich wére ein Seekabel bis zum amerikanischen
Festland. Hierzu waren allerdings noch umfangreiche Forschungsarbeiten
notwendig, um ein geeignetes Kabel zu schaffen. Diskutiert wird aber auch
der Einsatz der Elektroenergie zur Herstellung von Wasserstoff in
unmittelbarer Nahe des Kraftwerkes. Genutzt werden konnten moderne
Elektrolyseverfahren (z. B. Hochtemperaturelektrolyse). Der Wasserstoff
kann als Brennstoff in Kraftwerken oder auf andere Weise energetisch
genutzt werden.

Doch die riesigen Probleme, die der Bau dieser Anlagen mit sich
bringen wurde, geben geniigend Nisse zu knacken. Das Schmelzwasser
konnte nur wahrend dreier Sommermonate fliesen. Wahrend des
arktischen Winters wirden die kleineren Kanéle vollig zufrieren und auch
das Staubecken ware an der Oberflache und an den Seitenwénden dann mit
einer 10 m dicken Eisschicht bedeckt. Die Anforderungen an Mensch und
Maschinen waren extrem hoch.

Modul 3

[ paMmaTn4ecKmne Tembl

1. CnpsxeHune cnabbix, CUIbHbIX U HEMPaBWU/IbHbLIX rNaronos B Prasens.
2. HeonpeaeneHHoO-NMYHOE MECTOMMEHME man.
3. MHOXeCTBEHHOE YNC/O0 CYLLECTBUTENBHbIX.

1. Cnps>keHune cnabbIX, CUMbHBIX U Henpasu/bHbLIX rnaronos B Prasens.

Cnocob 06pa3oBaHMsA U 06paseL, CrpsKeHS

En. u.
OCHOBA + JIN4HbIE 1. ich lerne, nehme
OKOHHAHIA 2. du lernst, nimmst
3. er/ sie/ es lernt, nimmt
Ef. u. MH. u. _ MH. 4.
1. -e -(e)n 1. wir lernen, nehmen
2. -(e)st (et 2. ihr lernt, nehmt
3. -(e)t -(e)n 3. sie lernen, nehmen

Sie lernen, nehmen
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2. HeonpepaeneHHO-NMYHOE MECTOMMEHME Man.

He n3MeHseTCa, He MepeBOAMTCS Ha PYCCKMIA A3bIK. [T1aron ¢ man
yrnoTpebnserca B 3-M MUe eAMHCTBEHHOro 4ucna. Ha pycckuin s3biK
CKasyemMoe C man rnepeBoAuUTCA rnarosioM 3-ro Anua MHOXECTBEHHOIO
yucna.

Hier lernt man Fremdsprachen. — 34ecb M3y4alOT MHOCTPaHHbIE
A3bIKN.

Man ¢ mMofa/ibHbIMU man kann

— MOYXHO
rnaronamu man darf
NepeBoanTCA C/ioBaMu
MO>KHO, HY>KHO, man muss } HVOKHO. CeVeT
cnepyeT. man soll Y?KHO, ChERy

man kann nicht

man darf nicht } — HENb3A

man soll nicht — He Hy>kHO, He cnefyeT

3. MHO>KeCTBEHHOE YMC/IO CYLLECTBUTE/NbHBIX.

I | (Umlaut Hag a, o, u) -e der Tag die Tage
das Heft die Hefte
die Kenntnis die Kenntnisse
der Zug die Zuge

Il | (Umlaut Hag a, o, u) -er | das Lied die Lieder
das Buch die Blcher
der Mann die Manner

I | -(e)n die Uhr die Uhren
die Schwester die Schwestern
der Junge die Jungen
der Student die Studenten
der Professor die Professoren

IV | (Umlaut Hag a, o, u) — der Vogel die Vogel
der Bruder die Brider
die Mutter die Mutter
die Tochter die Tochter
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Text 1
ELEKTRISCHER STROM

Bewegte Ladungstréger bilden einen elektrischen Strom, ebenso wie
bewegte Luft- oder Wasserteilchen als Luft- oder Wasserstrom gelten. Je
nach der Fahigkeit der Stoffe, den elektrischen Strom zu leiten, werden sie
in Leiter, Nichtleiter und Halbleiter unterteilt.

Zu den Leitern gehoren die Elektronenleiter oder Leiter der 1. Klasse
(alle Metalle, Kohle) und lonenleiter oder Leiter der 2. Klasse (Séuren,
Basen, Salzldsungen). Die Metalle enthalten eine grosse Anzahl freier
Elektronen (etwa 10% je cm®), die leicht beweglich sind.

Nichtleiter besitzen nur eine unbedeutende Zahl freier Elektronen.
Sie werden deshalb als Isolierstoffe verwendet.

In Halbleitern erfolgt der Ladungstransport durch
Elektronenbewegung. Die Leitfahigkeit von Halbleitern liegt zwischen der
von Leitern und Isolierstoffen und lasst sich in starkem Masse durch
bestimmte Beimengungen beeinflussen.

Ein elektrischer Strom ist durch die menschlichen Sinnesorgane nicht
unmittelbar wahrnehmbar wie beispielsweise ein Wasserstrom. Seine
Existenz ist nur an den Wirkungen, die er auslbt, erkennbar. Drei
Wirkungen kennzeichnen den elektrischen Strom:

1. Ein Strom ist stets von einem Magnetfeld umgeben.

2. Ein von einem Strom durchflossener Leiter erfahrt eine

Erwarmung.

3. In lonenleitern findet bei Stromfluss ein Stofftransport statt.

Die Grosse eines Stromes, die Stromstérke I, ist definiert als die
durch einen bestimmten Leiterquerschnitt je Zeiteinheit dt fliesende
Ladungsmenge dQ, gemass der Gleichung:

| = dQ/dt.

Als positive Stromrichtung gilt die Bewegungsrichtung der
Metallionen bei der Elektrolyse von Salzlosungen. Diese Festlegung
erfolgte zu einer Zeit, als keine genaue Kenntnis vom Atomaufbau
existierte. Die Stromungsrichtung der Elektronen im metallischen Leiter
ist daher dieser festgelegten Richtung entgegengesetzt.

Die Einheit der Stromstarke ist 1 Ampere (1 A). Ihre Festlegung als
Grundeinheit erfolgte Uber das elektrodynamische Kraftgesetz, um die
Verbindung zu den Grundgrdssen der Mechanik herzustellen.
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Wird eine gleichméssige Verteilung des Stromes (ber den
Querschnitt vorausgesetzt und die Stromstdrke auf den von den
Ladungstragern durchflossenen Querschnitt A bezogen, so gilt fur die
Stromdichte:

S=1/A

Eine Stromung, bei der die Stromungslinien alle parallel zueinander
verlaufen, heisst homogene Stromung. Dieser Fall ist bei einem Stromfluss
Im Draht, dessen axiale Ausdehnung gegentiber seinen Querabmessungen
gross ist, gegeben. Ist der Leiter jedoch kurz im Vergleich zu seinen
Querabmessungen, so verlaufen die Stromfaden nicht mehr parallel
zueinander, die Strémung ist inhomogen. Im Sonderfall einer Platte
entsteht eine flachenhafte Stromung.

Lexik:
1. der Ladungstrager (=) HocuTesb 3apsaa
2. die Fahigkeit (-en) CNOCOBHOCTb
3. der Leiter (=) MNPOBOAHUK
4. der Halbleiter (=) NONYNPOBOAHUK
5. der Isolierstoff (-e) N30M1ALMOHHbIR MaTepuan
6. die Leitfahigkeit (-en) 3N1eKTPOnpPoBOAHOCTb
7. die Existenz (-en) CYLLIECTBOBaHME, HaNn4ume
8. das Magnetfeld (-er) MarHMTHOe none
9. die Erwarmung (-en) HarpesaHue
10. die Stromstarke (-n) cuna Toka
11. der Querschnitt (-e) ceyeHue
12. die Salzlésung (-en) CO/IIHOW pacTBop
13. die Festlegung (-en) yTBEPXKOEHNE
14. die Einheit (-en) eanHULA N3MepeHNns
15. der Draht (*e) NpoBoL,
16. die Ausdehnung (-en) ANMHA, NPOTSXKEHHOCTb
17. unterteilen (te, t) [eNnTb, pasaenaTb
18. besitzen (besas, besessen) NMeTb, BNadeThb
19. beeinflussen (te, t) BO3/EeNCTBOBATb
20. kennzeichnen (te, t) XapaKTepun3oBaThb
21. erfolgen (te, t) NPONCX0ANTb, C/leloBaTb
22. verlaufen (verlief, verlaufen) NpoTeKaTb, MPOXOANTb
23. entstehen (entstand, entstanden) BO3HWKaTb, NOAB/ATLCA
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24, frei CBOOO/HbIN

25. bestimmt onpeaeneHHbINn
26. beweglich MOABVXHbINA
27. bedeutend 3HAYNTENbHBbIN

Ubung 1. Finden Sie im Text Satze mit folgenden Wortgruppen und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

als Luft- oder Wasserstrom gelten; einen elektrischen Strom bilden;
beweglich sein; eine grosse Anzahl freier Elektronen enthalten; als
Isolierstoffe verwenden; wahrnehmbar sein; den elektrischen Strom
kennzeichnen; den elektrischen Strom leiten; bei der Elektrolyse von
Salzl6sungen; die Stromungsrichtung der Elektronen; die Einheit der
Stromstéarke; das elektrodynamische Kraftgesetz; nicht mehr parallel
zueinander verlaufen; eine unbedeutende Zahl freier Elektronen besitzen;
in Leiter, Nichtleiter und Halbleiter unterteilen; die Wirkungen austiben;
von einem Magnetfeld umgelegen; gemadss der Gleichung; axiale
Ausdehnung; inhomogen sein; Leiter der zweiten Klasse sein; die
Leitfahigkeit von Halbleitern; Leiter der ersten Klasse sein; parallel
zueinander verlaufen.

Ubung 2. Bestimmen Sie die Bedeutung folgender Begriffe:

die Bewegungsrichtung, der Leiter, die Stromstarke, das
elektrodynamische Kraftgesetz, die Stromrichtung, das Magnetfeld, die
Leitfahigkeit, der Halbleiter, die Ausdehnung, freie Elektronen, der
Nichtleiter, der Isolierstoff, homogene Strémung, inhomogene Stromung.

Ubung 3. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive und (ibersetzen Sie
diese ins Russische:

der Strom — die Richtung

das Elektron — die Zahl

das Salz — die Losung

die Bewegung — die Richtung
der Strom — die Starke

der Strom — die Dichte

der Magnet — das Feld

die Kraft — das Gesetz
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die Ladung — der Tréager
die Zeit — die Einheit
das Wasser — der Strom
das Atom — der Aufbau
halb — der Leiter

die Luft — der Strom
das Metall — das lon

Ubung 4. Bilden Sie Pluralform folgender Substantive und tibersetzen Sie
ins Russische:

die Wirkung, die Richtung, die Festlegung, der Strom, die Einheit,
die Ladung, das Feld, der Stromfluss, der Leiter, die Starke, die
Séalzlésung, der Stoff, die Masse, der Draht, der Querschnitt, die Stromung,
das Elektron, die Anzahl, die Erwarmung, der Aufbau.

Verteilen Sie diese Substantive in Gruppen nach der Form der
Pluralbildung.

Ubung 5. Deklinieren Sie die Substantive in Pluralform:

die Ladungstrager, die Elektronen, die Stromrichtungen, die
Querabmessungen, die Querschnitte.

Ubung 6. Gebrauchen Sie die richtige Form des Artikels:

1. ... bewegten Ladungstrager bilden ... elektrischen Strom.

2. Zu ... Leitern gehoren ... Leiter ... 1. Klasse und 2. Klasse.

3. Zu ... Leitern ... 1. Klasse gehoren ... Metalle, die ... grosse Anzahl ...
freien Elektronen enthalten.

4. ... positive Stromrichtung ist ... Bewegungsrichtung ... Metallionen bei
... Elektrolyse ... Salzlosungen.

5. ... Leiter, in dem ... elektrische Strom fliest, erfahrt ... Erwérmung.

6. ... Grosse ... Stroms ist gemass ... Gleichung.

7. .. Festlegung ... Einheit als Grundeinheit erfolgt Uber
elektrodynamische Kraftgesetz, das ... Verbindung zu ... Grundgrdssen
... Mechanik herstellt.

8. ... Leiter unterteilen sich in zwei Klassen.

9. In ... lonenleitern findet ... Stofftransport bei ... Stromfluss statt.
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10.

11,

12.

... Nichtleiter in ... Vergleich zu ... Leitern besitzen ... unbedeutende
Zahl ... freien Elektronen.

... Homogene Stromung entsteht wenn ... Stromungslinien alle parallel
zueinander verlaufen.

... bewegten Ladungstrager bilden ... elektrischen Strom, ebenso wie ...
bewegten Luft- oder Wasserteilchen ... Luft- oder Wasserstrom bilden.

Ubung 7. Gebrauchen Sie die richtige Prasensform der eingeklammerten

hoOdPE

11.
12,

13.

14,

Verben:

Jeder Ladungstrager ... ein Teil des elektrischen Strom (sein).

Metalle und Kohle ... zu den Leitern der 1. Klasse (gehdren).

Der elektrische Strom ... verschiedene Wirkungen (austben).

Das elektrodynamische Kraftgesetz ... die Verbindungen der
Grundgréssen in der mechanischen Theorie (herstellen).

Die Metalle ... die Mehrzahl der leicht beweglichen Elektronen
(enthalten).

Die Grosse des Stroms oder die Stromstdrke ... man gemaéss der
Gleichung (definieren).

Wenn der Leiter kurz im Vergleich zu seinen Querabmessungen ..., so
... die Stromféden nicht parallel zueinander (sein, verlaufen).

In unserer Zeit ... .eine genaue Kenntnis vom Atomaufbau (existieren).
Nichtleiter ... man als Isolierstoffe (verwenden).

. Die Existenz des elektrischen Stroms ... man nur an seinen Wirkungen

(erkennen).

Der vom Strom durchflossene Leiter ... eine Erwarmung (erfahren).
Menschliche Sinnesorgane ... den elektrischen Strom nicht
(wahrnehmen).

Die Leitfahigkeit von Halbleitern ... zwischen der von Leitern und
Isolierstoffen (sich befinden).

Bestimmte Beimengungen ... die Leitfahigkeit der Halbleiter
(beeinflussen).

Ubung 8. Verwenden Sie folgende Satze in Satze mit dem unbestimmten

1.

Pronomen man und Ubersetzen Sie diese ins Russische:

Alle Leiter sind in zwei Gruppen geteilt: Leiter der 1. Klasse und
Leiter der 2. Klasse.
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10.

11,
12.

13.

14,

15.

. Menschliche Sinnesorgane erkennen den Wasserstrom, aber keinen

elektrischen Strom.

. Als positive Stromrichtung bestimmen die Gelehrten die

Bewegungsrichtung der Metallionen bei der Elektrolyse von
Salzlésungen.

In der damaligen Zeit war es keine genaue Kenntnis vom Atomaufbau.
Die Gelehrten definieren den elektrischen Strom als Bewegung der
Elektronen in einem Leiter.

Die Gelehrten unterteilen alle Stoffe in drei Gruppen: Leiter,
Nichtleiter und Halbleiter.

Als die Einheit der Stromstarke wird Ampere betrachtet.

. Das elektrodynamische Kraftgesetz zeigt die Verbindung zu den

Grundgrossen der Mechanik.

Da die Nichtleiter eine unbedeutende Zahl freier Elektronen enthalten,
werden sie auch Isolierstoffe genannt.

Die Gelehrten betrachten alle in der Natur vorkommenden Stoffe nach
der Fahigkeit den elektrischen Strom zu leiten.

Drei Wirkungen kennzeichnen den elektrischen Strom,

Nach dieser Gleichung wird die Grosse des Stroms oder die
Stromstarke definiert.

Die Gelehrten betrachten den elektrischen Strom dem Luft- oder
Wasserstrom ahnlich.

Die Existenz des elektrischen Stroms ist nur nach seinen Wirkungen
erkennbar.

Als inhomogene Strdmung betrachten wir die Strémung, wenn seine
Stromfaden nicht parallel zueinander verlaufen.

Ubung 9. Gebrauchen Sie die richtige Verbform nach dem unbestimmten

=

Pronomen man.

Man ... seine Existenz nur an den ausgelibten Wirkungen (erkennen).

. Man ... Sduren, Basen, Salzl6sungen als lonenleiter oder Leiter der 2.

Klasse (betrachten).

Man ... die Stromgrdsse oder die Stromstdrke nach folgender
Gleichung (bestimmen).

Man ... Leiter nach eine grosse Anzahl freier leicht beweglichen
Elektronen (definieren).

Man ... heute genaue Kenntnis vom Atomaufbau (haben).

30



6. Diese Festlegung als Grundeinheit ... man (ber das elektrodynamische
Kraftgesetz (festlegen).
7. Man ... homogene Stromung eine StrOmung, bei der die
Stromungslinien alle parallel zueinander fliesen (heissen).
8. Man ... Nichtleiter, die eine unbedeutende Zahl freier Elektronen
besitzen, als Isolierstoffe (verwenden).
9. Man ... etwa 10% je cm?® freier Elektronen in den Metallen (zahlen).
10. Man ... alle Stoffe, je nach der Fahigkeit den elektrischen Strom zu
leiten, in Leiter, Nichtleiter und Halbleiter (teilen).
11. Die Bewegungsrichtung der Metallionen bei der Elektrolyse von
Salzlésungen ... man als positive Stromrichtung (feststellen).
12. Als inhomogene StrOmung ... man solche Stromung, wenn die
Stromfaden nicht mehr parallel zueinander verlaufen (nennen).

Ubung 10. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche:

CMOCOGHOCTb MPOBOAUTL 3MEKTPUYECKUIA TOK; YMCNO CBOOOAHBIX
3NEKTPOHOB; MapanfieNlbHO ApYyr APYry; OKPYXXWUTb MarHWTHbIM MOMEeM;
HOCUTENN 3apsfa; HanpaBneHWe [ABWXEHUS MOHOB MeTanna; eauHuua
M3MEPEHMSt CUMbl TOKA; HanpaBNeHWe [ABWXEHUS TOKa, B 3afaHHOM
HampaBfieHWW; MNOMepeYHoe CeyeHue; pas3densaTb Ha Tpu  TPynnbi;
OBWKEHVE 3M1EKTPOHOB; OKa3biBaTb BO3[EWCTBME; OCHOBHbIE E€AMHWULPbI;
cuna TOKa; eAuHMLA BPEMEHW; W30MSUMOHHBIA MaTepuan; CTPOoeHue
atomMa; MpoTeKaTb B Mapa/fieNlbHOM  HampaBfieHWW;  3aKOHb!
3NEKTPOANHAMMKN, XapaKTepM30BaTb 3MEKTPUYECKNA TOK; OCHOBHOE
MOMOXeHWe; PaBeHCTBO; MPOBOAHUKM MePBOro Kracca; He BOCMPUHUMATb
opraHamu YyBCTB; Teub M0 NPOBOAY.

Ubung 11. Welchem Teil des Textes entspricht folgende Information:

1. Isolierstoffe konnen den elektrischen Strom nicht leiten.

2. Der elektrische Strom hat einige Eigenschaften.

3. Die Menschen hatten wenige Kenntnisse vom Atomaufbau.
4. Die Stromstarke wird nach dieser Verrechnung gezahit.

5. Die Richtung der Stromungslinien kann verschieden sein.

Ubung 12. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was bildet einen elektrischen Strom?
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Wie teilt man alle Stoffe nach ihrer Leitfahigkeit?

Was gehort zu den Leitern?

Was verwendet man als Isolierstoffe?

Wie bestimmt man die Leitfahigkeit von Halbleitern?
Welche Wirkungen kennzeichnen den elektrischen Strom?
Wie rechnet man die Stromstérke aus?

Wie nennt man die Einheit der Stromstarke?

Was definiert man als homogene Strémung?

Was definiert man als inhomogene Strémung?

COo~Nh~wWN

[

Text 2
SONNENENERGIE

Die Erde empféngt durch die Sonnestrahlung jahrlich riesige
Energiemengen. Wenn es gelange, nur ein Hundertstel eines Prozents der
Sonnenstrahlung direkt zur Energieerzeugung nutzbar zu machen, so
wirde dadurch die Weltenergieproduktion um 250% gesteigert werden.
Tatsachlich wird aber gegenwartig nur ein verschwindend kleiner Teil der
Sonnenenergie technisch verwertet. Die Griinde daftr liegen hauptsachlich
in zwei Ursachen. Erstens: die Strahlung verteilt sich Gber die ganze
Tageshélfte der Erde und ist daher zu wenig konzentriert, um in
o6konomisch einfacher Weise ausgenitzt zu werden. Zweitens: wegen der
durch  klimatische  und  geographische  Umstdnde  bedingten
Ungleichmaéssigkeit der Energieverteilung wirden in vielen Fallen sehr
kostspielige Spreicheranlagen zur Deckung des Bedarfs in der Nacht und
in den Wintermonaten erforderlich sein.

Die ersten Schritte zur Ausnutzung der Sonnenenergie bestanden in
der Aufstellung einfacher Sonnenwasserwérmer, die sich Uberall gut
bewahrt haben. Diese durch die Sonne erwadrmten, nach dem Prinzip der
Treibhduser arbeitenden Wasserwéarmeanlagen sind gewissermassen
Sonnenkilchenherde. Auf welche Weise kann man aber mit der Energie
der Sonnenstrahlen den Dampfkessel einer Industrieanlage heizen? Dazu
mussen in erster Linie die in der Natur Gber eine grosse Flache verteilten
Sonnenstrahlen gesammelt und auf eine kleine Fldche konzentriert werden,
denn je grosser die Oberflache ist, um so mehr verteilt sich auch die
Warme, und es gelingt nur auf einer Kkleinen Oberflache, hohe
Temperaturen zu erzielen. Diese Aufgabe wird in den Sonnenanlagen
durch die Anwendung von reflektierenden Parabolspiegeln geldst, die die
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Sonnenstrahlen konzentrieren und auf die Kesselwande lenken. Solche
Sonnenkessel konnen zur Entsalzung von Salzwasser, zur Heizung von
Offentlichen Kiichen, zur Erzeugung der Kélte in den Kaltemaschinen und
zum Antrieb von Dampfmaschinen Anwendung finden.

Die Sonnenenergie kann auch zur Stromerzeugung ausgenutzt
werden.

Der Bau eines Sonnenkraftwerkes gestattet es, elektrische Energie
aus den Sonnenstrahlen auf dem Umweg tber Wasserdampf zu erzeugen.
Es gibt aber auch eine Moglichkeit, die Sonnenenergie direkt in elektrische
Energie umzuwandeln, indem man die Halbleiter ausnutzt. Die
Anwendung von Halbleitern wird es ermdglichen, in absehbarer Zukunft
Energie in grossem Ausmasse ohne Dampfturbinen durch unmittelbare
Umwandlung der Sonnenenergie in elektrische Energie zu erzeugen.

Teil 2

Modul 1

[ pammaTnyeckune TemMbl

1. Imperfekt (Préteritum): o6pa3oBaHue, YynoTpeb/eHWe, MepeBof Ha
PYCCKMI 5I3bIK.
2. Perfekt: obpasoBaHue, yrnoTpebneHne, NepeBof Ha PyccKuii S3biK.

1. Imperfekt (Prateritum) obpasoBaHue, ynoTpebneHne, nepesos Ha
PYCCKMiN A3bIK.

Cnocob obpa3oBaHns U 06pasel, CNPSXKeHUS

cnabble rnaronsi: Ea. u.
OCHOBa + te 1. ich lernte, nahm

CWU/IbHbIE rarosbi: 2. du lerntest, nahmst

N3MEHSAIOT KOPHEBYIO 3. er/ sie/ es lernte, nahm
[NIaCHYH0

En. u. MH. u. MH. u.
1. -e -(e)n 1. wir lernten, nahmen
2. -(e)st -(e)t 2. ihr lerntet, nahmt
3. -(e)t -(e)n 3. sie lernten, nahmen

Sie lernten, nahmen

33




2. Perfekt: obpa3oBaHue, ynoTpebdneHne, nepesos Ha PyCCKUin A3bIK.

Cnocob obpa3oBaHns 1 0bpaseL, CrpsXKeHNS

haben, sein+ Partizip Il Ea. u.
1. ich habe gelernt, bin gefahren
Partizip II: 2. du hast gelernt, bist gefahren
cnabble CU/bHblE 3. er/ sie/ es hat gelernt, ist gefahren
rnaronbl:  rnaronbl MH. u.
ge- + ge+ 1. wir haben gelernt, sind gefahren
OCHOBa + OCHOBaC 2. ihr habt gelernt, seid gefahren
(e)t N3M. 3. sie haben gelernt, sind gefahren
KOpHSA + Sie haben gelernt, sind gefahren
en
Text1l
STROMARTEN

In einer in einem homogenen Magnetfeld rotierenden Leitschleife
wird ein Wechselstrom induziert. Verbindet man Anfang und Ende der
Schleife mit je einer isolierten Lamelle eines Schleifrings (Kommutator),
so fliest der Strom bei geeigneter Blrstenstellung jeweils in die andere
Blrste, wenn er seine Richtung &ndert.

An den Buirsten wird durch den Kommutator Gleichstrom
entnommen, der allerdings in seiner Starke noch schwankt: pulsierender
Gleichstrom. Durch mehrere gegeneinender versetzte Wicklungen erhélt
man einen Strom, der durch Uberlagerung der einzelnen positiven
Halbwellen in um so geringeren Grenzen schwankt, je grofer die Anzahl
der Wicklungen ist.

Gleichstromgeneratoren werden allgemein als Aussenpolmaschinen
gebaut. Man benennt sie grundsatzlich nach der Schaltung von Anker und
Feldwicklung: 1) Fremderregter Generator, in dem durch Anderung des
Erregerstroms die erzeugte Spannung reguliert werden kann; 2)
Reihenschlussgenerator, in dem Spannung mit der Belastung steigt; 3)
Nebenschlussgenerator, der flr wechselnde Belastung gut geeignet ist; 4)
Doppelschlussgenerator, ein Generator fir stark schwankende Belastung.

In einer Drahtschleife, die in einem Magnetfelde gedreht wird,
entsteht nach dem Induktionsgesetz eine Spannung, die einen elektrischen
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Strom fliesen l&sst, wenn die von den Birsten abgehenden Leitungen
durch einen Verbraucher geschlossen sind. Die Richtung des Stroms wird
nach der Dreifingerregel fur die rechte Hand bestimmt.

Nach dieser geben Daumen, Zeigefinger und Mittelfinger der rechten
Hand, wenn sie senkrecht zueinander gehalten werden, die Richtung von
Ursache, Vermittlung und Wirkung der Induktion an. Im schematischen
Bild des Generators ist die Ursache die durch die Drehung der Schleife
entstehende Bewegung des unteren Leiterstiickes nach links (Daumen), die
Vermittlung ist das Magnetfeld vom Nord zum Sidpol (Zeigefinger), die
Wirkung aber der entstandene Induktionsstrom, der also unten nach hinten
fliest (Mittelfinger). Im oberen Schleifenstiick flies der Strom nach vorn.
Da jedes Schleifenstiick tber einen Schleifring stets mit derselben Birste
verbunden ist, andert der Strom nach jeder halben Umdrehung seine
Richtung; er heisst deshalb Wechselstrom. Eine genauere Untersuchung
zeigt, dass sich die Spannung wie die Sinusfunktion des Drehwinkels
andert.

Auf diesem Prinzip beruhen die Wechselstromgeneratoren. Sie haben
zur Erhéhung der Spannung viele Leiterschleifen, die eine Wicklung auf
dem mit konstanter Drehgeschwindigkeit rotierenden Anker bilden. Das
Magnetfeld wird von einem mit Gleichstrom gespeisten Elektromagneten
erzeugt.

Lexik:

1. die Schleife (-n) LLNeind), neTns

2. der Gleichstrom (=€) MOCTOSAHHbIV TOK

3. die Starke (-n) cuna

4. die Wicklung (-en) 0O6MOTKa, BUTOK

5. die Halbwelle (-n) MosyBOJIHA

6. der Anker (=) AKOPb

7. die Belastung (-en) Harpyska

8. die Anderung (-en) N3MEHEeHWe

9. der Erregerstrom (-e) TOK BO30YXXeHWS
10. der Rheienschlussgenerator (-en) reHeparop

roc/iefoBate/ibHbIM BK/IKOYEHMEM

11. die Vermittlung (-en) KOMMYyTauus, coequHeHne
12. die Drehung (-en) BpaLLleHue
13. der Wechselstrom (*€) nepemMeHHbIN TOK
14. die Untersuchung (-en) nccnefoBaHune
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15. die Spannung (-en) Hanps»KeHne

16. die Erhéhung (-en) NOBbILLEHWE, YBENTMYEHWE
17. die Geschwindigkeit (-en) CKOPOCTb

18. schwanken (te, t) KonebarbCcs

19. verbinden (verband, verbunden) COeINHATL, CBA3bIBATb
20. erhalten (erhielt, erhalten) nosyyaTb

21. drehen (te, t) BpaLLlaTbCcs

22,

schliesen (schloss, geschlossen)

3aMblKaTb, COEANHATDL

23. speisen (te, t) nnTaTb, CHAbXaTtb

24. entstehen (entstand, entstanden) BO3HWKaTb, NOSAB/ATLCA
25. erzeugen (te, t) NpPOM3BOANTb

26. rotierend BpaLLlatoLLMIACS

27. senkrecht BEPTUKa/IbHbIN

Ubung 1. Bilden Sie Satze mit folgenden Wortgruppen und tibersetzen Sie
diese ins Russische:

isolierte Lamelle eines Schleifrings; die Richtung &ndern; rotierende
Leitschleife; die Anzahl der Wicklungen; die Starke schwanken; nach der
Schaltung von Anker und Feldwicklung; geeignet sein; nach der
Dreifingerregel; die Richtung des Stroms; vom Nord- zum Sudpol;
verbunden sein; die Sinusfunktion des Drehwinkels; genauere
Untersuchung durchfiihren; durch Anderung des Erregerstroms regulieren;
der entstandene Induktionsstrom; sich in einem Magnetfeld drehen; fr die
wechselnde Belastung; gut geeignet sein; auf dem Prinzip beruhen; die
Erhdhung der Spannung; mit konstanter Drehgeschwindigkeit; die
erzeugte Spannung; Anfang und Ende der Schleife verbinden; homogenes
Magnetfeld; pulsierender Gleichstrom; als Aussenpolmaschine gebaut
werden; nach jeder halben Umdrehung.

Ubung 2. Bilden Sie gleichwirzige Verben von den Substantiven und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

die Anderung, die Wirkung, die Verbindung, die Belastung, die
Vermittlung, der Strom, die Erregung, die Bestimmung, die Erh6hung, das
Drehen, der Wechsel, das Speisen, die Entstehung, die Untersuchung, die
Rotation, die Schaltung, die Erzeugung, die Isolierung, die Bewegung.

Ubung 3. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Begriffen:
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das Magnetfeld
fremderregter Generator
die Dreifingerregel

der Gleichstrom

die Vermittlung

der Rheienschlussgenerator
der Erregerstrom

die Uberlagerung

das Schleifenstiick

der Wechselstrom

0OMOTKa

reHepatop C  MOC/eJ0BaTe IbHbIM

BK/THOYEHNEM

GallMaK TOKONpUeMHMKa
KOHTAKTHOE KOJIbLIO
Yro/ BpaLLeHus
KOMMYTaLus
rnepepacnpeaeneHve
MarHWTHOE nosne
rNepeMeHHbI TOK

der Schleifring
der Drehwinkel
die Wicklung

MOCTOSAHHbIV TOK

reHepaTop C
BO30Y>XX1EHNEM

TOK BO30YXX1eHWS

MpaBnIo NPaBoil PyKu

HE3aBUCAMbIM

Ubung 4. Bilden Sie drei Grundformen von den Verben:

schwanken, induzieren, halten, drehen, verbinden, bestimmen, haben,

zeigen, entstehen, rotieren, sein, fliesen, abgehen, sich &ndern, werden,
regulieren, entnehmen, bilden, ersetzen, angeben, heissen.

Ubung 5. Verwenden Sie statt Prasens die Prateritumform und Gbersetzen

o p

. In der Drahtschleife entsteht nach dem

Sie Satze:

. Die Richtung des Stroms bestimmt man nach der Dreifingerregel ftr

die rechte Hand.

. Der Strom fliest bei geeigneter Burstenstellung jeweils in die andere

Burste.

Induktionsgesetz eine
Spannung.

In einem homogenen Magnetfeld induziert man den Wechselstrom.

. Man benennt Generatoren grundsatzlich nach der Schaltung von

Anker und Feldwicklung.

. Fremderregte Generatoren regulieren die erzeugte Spannung durch

Anderung des Erregerstroms.

. Man verwendet Doppelschlussgeneratoren flr stark schwankende

Belastung.
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9.
10.

11.
12.
13.

14,

. Nach der Dreifingerregel zeigen Daumen, Zeigefinger und

Mittelfinger die Richtung von Ursache, Vermittlung und Wirkung der
Induktions.

Im oberen Schleifenstiick fliest der Strom nach vorn.

Der Wechselstrom dandert seine Richtung nach jeder halben
Umdrehung.

Die Spannung éndert sich wie die Sinusfunktion des Drehwinkels.
Man braucht Nebenschlussgeneratoren fiir die wechselnde Belastung.
Jedes Schleiferstiick verbindet man Uber einen Schleifring stets mit
derselben Birste.

Die Wechselstromgeneratoren beruhen auf diesem Prinzip.

Ubung 6. Gebrauchen Sie das Hilfsverb haben oder sein in richtiger Form:

on e

10.

11,
12,

Die Birsten ... den Gleichstrom durch den Schleifring entnommen.
Der elektrische Strom ... nach dem Induktionsgesetz geflossen.

Die Drahtschleife ... in einem Magnetfeld gedreht.

In dem Reihenschlussgenerator ... die Spannung mit der Belastung
gestiegen.

Der fremderregte Generator ... die erzeugte Spannung durch Anderung
des Erregerstroms reguliert.

. Pulsierender Gleichstrom ... in seiner Starke geschwankt.

Man ... den Strom durch mehrere gegeneinander versetzte Wicklungen
erhalten.

Man ... die Stromrichtung nach der Dreifingerregel fir die rechte Hand
bestimmt.

Der mit einem Gleichstrom gespeiste Elektromagnet ... das
Magnetfeld erzeugt.

Dieser Gelehrte ... die genaue Untersuchung des Drehfeldes
durchfihrt.

Er ... den Gleichstromgenerator als Aussenpolmaschine gebaut.
In dem Magnetfeld ... die Spannung nach dem Induktionsgesetz
entstanden.

Ubung 7. Ergdnzen Sie folgende Satze:

1.
2.

In einem homogenen Magnetfeld wird ... .
Man unterteilt Gleichstromgeneratoren nach der Schaltung von Anker
und Feldwicklung in folgende Gruppen: ... .
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9.
10.
11,
12.

Man nennt Gleichstrom so, weil ... .

Nach der Dreifingerregel fir die rechte Hand bestimmt man ... .
Im oberen Schleifenstiick ... .

Beim fremderregten Generator wird ... .

Im schematischen Bild des Generators ist ... .

Da jedes Schleifenstiick ber einen Schleifring mit derselben Burste
verbunden ist, ... .

Die Richtung des Stroms wird nach ... bestimmt.

Nach dem Induktionsgesetzt entsteht die elektrische Spannung ... .
Die Spannung &ndert sich so wie ... .

Das Magnetfeld wird ... erzeugt.

Ubung 8. Bilden Sie Sétze:

1.

2.

9.

10.
11.

Induziert, homogenen, Wechselstrom, einem, wird, Magnetfeld, ein,
in.

Strom, mehrere, einen, man, Wicklungen, erhélt, gegeneinander,
durch, elektrischen, versetzte.

. Induktion, Daumen, der, Ursache, rechten, zeigen, Zeigefinger, von,

und, Hand, Richtung, Mittelfinger, die, Vermittlung, der, und,
Wirkung.

Belastung, Doppelschlussgenerator, fir, ist, schwankende, geeignet,
stark.

. Erregerstroms, fremderregter, erzeugte, reguliert, Anderung, durch,

des, Generator, Spannung.

. Bestimmt, Stromrichtung, nach, wird, der, rechte, die, fir,

Dreifingerregel, Hand, die.

. Reihenschlussgenerator, der, mit, Belastung, die, Spannung, steigt, im.

Gleichstrom, durch, wird, Blrsten, den, an, entnommen, Kommutator,
der, den.

Sind, geeignet, wechselnde, Nebenschlussgeneratoren, die, gut, fr,
Belastung.

Umdrehung, seine, andert, halben, jeder, nach, Strom, Richtung, der.
Vorn, oberen, Strom, Schleifensttick, der, fliest, der, im, nach.

Ubung 9. Sagen Sie, ob untengegebene Information ist

a) richtig, b) falsch, c) keine Information:
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1. Es gibt funf Arten der Gleichstromgeneratoren, die nach der Schaltung
von Anker und Feldwicklung benannt sind.

2. Man induziert Wechselstrom nicht nur in einem homogenen
Magnetfeld.

3. Die Richtung des Stroms wird nach der Dreifingerregel fiir die linke

Hand bestimmt.

Aussenpolmaschinen sind den Gleichstromgeneratoren gleich.

. Im Reihenschlussgenerator steigt die Spannung mit der Belastung.

6. Im oberen Schleifenstlick fliest der Strom nach unten.

o

Ubung 10. Beantworten Sie folgende Fragen:

Wo wird der Wechselstrom induziert?

Wann &ndert der Strom seine Richtung?

Was benennt man pulsierender Gleichstrom?

Wie werden Gleichstromgeneratoren gebaut?

Wieviel Arten der Gleichstromgeneratoren kennen Sie?

Was bezeichnet man als fremderregter Generator?

Was ist Reihenschlussgenerator?

Fir welche Belastung ist der Nebenschlussgenerator geeignet?
Fir welche Belastung ist der Doppelschlussgenerator geeignet?
Wie bestimmt man die Richtung des Stroms?

Wie andert der Strom seine Richtung?

. Wie andert sich die Spannung?

Auf welchem Prinzip beruhen sich die Wechselstromgeneratoren?

WoNoGarwdPE

e e
wnh - o

Text 2
SCHALTUNG

Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen
Leiter. Der elektrische Strom kann nur dann fliesen, wenn ein
geschlossener Stromkreis vorhanden ist. Dieser Dbesteht aus einer
Spannungsquelle (“Stromerzeuger”), einem Leiter, meist einem Draht,
durch den die Elektronen sich bewegen koOnnen, und einem
“Stromverbraucher”, dem Gerat, das durch den Strom betrieben werden
soll.

Fliest ein Strom dauernd in gleicher Richtung, so ist es ein
Gleichstrom. Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die
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Stromstarke, so ist ein Wechselstrom. Gleichstrome werden durch
galvanische  Elemente, = Akkumulatoren, = Thermoelemente  oder
Gleichstromgeneratoren erzeugt. Der von den Kraftwerken fiir allgemeine
Elektrizitatsversorgung gelieferte Strom ist ein Wechselstrom; er wird
durch Wechselstromgeneratoren erzeugt.

Will man eine Gliuhlampe, ein Rundfunkgerat und ein Blgeleisen an
dieselbe Steckdose anschliesen, so muss man diese drei Verbraucher
parallel zueinander schalten, denn an die Verbraucher muss gleichgrosse
elektrische Spannung angelegt werden. Das ist eine Parallelschaltung. Die
Parallelschaltung  mehrerer elektrischer  Widerstdnde aus einer
Spannungsquelle nennt man einen verzweigten Stromkreis, weil sich der
von der Spannungsquelle kommende elektrische Strom in mehrere
Teilstrome verzweigt.

In  einem verzweigten Stromkreis ist die Summe aller
Zweigstromstarken gleich der Gesamtstromstérke.

[+1+1=1

Diese Beziehung heisst die erste Kirchhoffsche Regel.

Schliest man eine Gluhlampe, die flr eine elektrische Spannung von
20 V gebaut ist, an eine Steckdose des Lichtnetzes (220V) an, so schmilzt
der Glihfaden der Lampe durch. Schaltet man dagegen elf Glihlampen
hintereinander und verbindet diese Schaltung mit der Steckdose des
Lichtnetzes zu einem unverzweigten Stromkreis, so brennen die Gliihfaden
der Lampe nicht durch, denn an jedem der elf Widerstdnde fallt eine
elektrische Spannung von 20 V ab.

Hier ist der Gesamtwiderstand gleich der Summe der einzelnen
Widerstinde (R = R + R + R). Solch eine Schaltung heisst
Reihenschaltung.
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Modul 2

[ paMmaTn4ecKmne Tembl

1. Plusquamperfekt: obpa3zoBaHue, ynoTpebneHne, NepeBos Ha PyCCKuia
A3blIK.
2. Futurum I: o6pa3oBaHue, ynoTpedeHne, NepeBo Ha PYCCKNA A3bIK.

1. Plusquamperfekt:obpa3oBaHue, ynoTpebneHne, Nepeso Ha PyCCKui
A3blIK.

Croco6 obpa3oBaHns U 0bpasew, CNPSXKeHUS

hatte, war+ Partizip Il En. u.

ich hatte gelernt, war gefahren

du hattest gelernt, warst gefahren

er/ sie/ es hatte gelernt, war gefahren
MH. u.

wir hatten gelernt, waren gefahren
ihr hattet gelernt, wart gefahren

. sie hatten gelernt, waren gefahren

Ie hatten gelernt, waren gefahren

W

nDwn =

2. Futurum |: 06pasoBaHue, ynoTpebneHne, nepesoj Ha Pycckuii A3bik.

Cnocob 06pa3oBaHMsA 1 06paseL, CrpsHKeHUS

werden+ Infinitiv En. u.
1. ich werde lernen, werde fahren
2. du wirst lernen, wirst fahren
3. er/ sie/ es wird lernen, wird fahren

MH. u.
1. wir werden lernen, werden fahren
2. ihr werdet lernen, werdet gefahren
3. sie werden lernen, werden fahren
Sie werden lernen, werden fahren
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Text 1
ELEKTROTECHNIK

Erst in den letzten Jahrunderten gelang es dem Menschen, die
elektrischen Erscheinungen aus der Existenz und Bewegung von
elektrischen Ladungen zu erklaren.

Die Elektrizitat ist allen anderen Energieformen dadurch Gberlegen,
dass sie sich mit den geringsten Verlusten und Uber grosse Entfernungen
verteilen und regulieren lasst. Die Steigerung der Produktion in Industrie
und Handwerk wére ohne den elektrischen Strom nicht denkbar. Ohne ihn
gabe es keinen Rundfunk, kein Telephon und keine elektrischen Geréte,
wie sie heute zu den taglichen Gebrauchsgegenstanden jedes Menschen
geworden sind.

Deshalb werden Massnahmen zur gesteigerten Erzeugung
elektrischer Energie ganz besonders gefordert. Elektrische Energie ist eine
veredelte Energieform, die in jedem Falle sinnvoll und sparsam verwendet
werden muss.

In unseren Produktionsbetrieben und Werkstatten werden ausser
den Rohstoffen riesige Mengen von Energie, z.B. zum Antrieb der
Arbeitsmaschinen, zum Heizen der Ofen und Kessel und zur Beleuchtung
der Arbeitsstatten gebraucht. Mechanische Energie, Wéarmeenergie und
elektrische Energie sind fur die Technik die wichtigsten Energiearten. Sie
konnen dem Energievorrat der Natur teils unmittelbar, meist jedoch erst
nach Umwandlung der erschlossenen Energieart entnommen werden. Die
Energietechnik hat die Aufgabe, die in den Energiequellen (meist latent)
vorhandene Energie in Gebrauchsenergie umzuformen, sie nutzbar zu
machen, neue Energiequellen zu erschliesen und bessere Verfahren zur
Ausnutzung und Umformung der Energie zu entwickeln.

Urspriinglich standen dem Menschen als Energiequellen lediglich
seine eigene Muskelkraft und die Kraft von Arbeitstieren zur Verfligung.
Er begann aber bald, andere Energiequellen zu suchen, und lernte es,
Naturkrafte, wie Wasserkraft und Windkraft, auszunutzen. Erst in spéterer
Zeit gewann man Energie aus Brennstoffen. Diese Energiequelle wird aber
bei dem derzeitigen Tempo der Férderung von Kohle und Erddl in einigen
hundert Jahren erschopft sein. Deshalb mussen heute die praktisch in
unbegrenzter Menge vorhandenen Energiereserven der Wasser-und
Windkraft sowie der Sonnenstrahlung technisch starker genutzt werden.
Eine ganz besondere und fast unerschopfliche Energiereserve ist die
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Kernenergie. Jedoch erst im 20. Jahrhundert wurde es mdglich, der
Menschheit die im Atom schlummernden Kréafte nutzbar zu machen.

Lexik:

1. die Erscheinung (-en) fBNeHNe

2. die Ladung (-en) 3apas

3. der Verlust (-e) noTeps, yobITOK

4. die Steigerung (-en) NoBbILLUEeHNe

5. das Gerdt (-e) npuoéop

6. die Erzeugung (-en) NPOn3BOACTBO

7. der Rohstoff (-e) Cbipbe

8. die Beleuchtung (-en) OCBeLLieHKe

9. der Vorrat (*e) 3anac
10. die Quelle (-n) NCTOYHNK
11. die Kraft (*e) cuna
12. der Brennstoff (-e) TONMNBO
13. gelingen (gelang, gelungen) yAaBaTbCA
14. erklaren (te, t) 0O BACHATH
15. verteilen (te, t) pacnpenensitb
16. fordern (te, t) CNoco6CTBOBATb,

CO/IENCTBOBATb
17. entnehmen (entnahm, entnommen) bpaTb, 3aMMCTBOBATb
18. erschliesen (erschloss, erschlossen) OTKpbIBaTb
19. zur Verfligung stehen (stand, gestanden) HaXxoAuTbLCA B
pacnops>KeHnm

20. erschopfen (te, t) McUepnbIBaThb
21. gewinnen (gewann, gewonnen) no6bIBaTh
22. gering He3HaYNTeSIbHbIN
23. taglich eXXeJHeBHO
24, latent CKPbITbIN

Ubung 1. Finden Sie im Texte Sitze mit folgenden Wortgruppen und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

Existenz und Bewegung von elektrischen Ladungen; Uber grosse
Entfernungen verteilen; mit den geringsten Verlusten; die wichtigsten
Energiearten sein; Massnahmen zur Erzeugung elektrischer Energie;
riesige Mengen von Energie; der Energievorrat der Natur; nach
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Umwandlung der erschlossenen Energieart; in spaterer Zeit; im Atom
schlummernde Kréfte; in  Gebrauchsenergie umformen; eigene
Muskelkraft; zu den taglichen Gebrauchsgegenstdnden werden; neue
Energiequellen erschliesen; zur Verfligung stehen; beim derzeitigen
Tempo der Forderung von Kohle wund Erdol; unerschopfliche
Energiereserven; Wasser- und Windkraft ausnutzen; in unbegrenzter
Menge; zum Heizen der Ofen und Kessel; Verfahren zur Ausnutzung und
Umformung der Energie; Energie aus Brennstoffen gewinnen; zum
Antrieb der Arbeitsmaschinen; die Aufgabe haben; die Kraft von
Arbeitstieren; nutzbar machen.

Ubung 2. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Wortern:

die Ladung cuna BeTpa

die Steigerung paccTosHue

die Beleuchtung TONNBO

der Verlust MeponpusaTme

die Energiequelle OCBeLleHune

die Windkraft N3ny4veHue

die Forderung KO/INYEeCTBO

der Brennstoff NoTPebHOCTb

die Umformung 3apas

die Warmeenergie NCTOYHMK 3HEprum
die Menge noTeps

die Entfernung npeobpasoBaHue
die Massnahme MOBbILLUEHWE

die Strahlung TensoBas sHeprus

Ubung 3. Bilden Sie gleichwiirzige Verben von folgenden Substantiven
und Ubersetzen Sie diese ins Russische:

die Veredelung, die Erscheinung, die Existenz, die Steigerung, die
Forderung, die Verfligung, die Begrenzung, die Erscheinung, die Ladung,
die Strahlung, das Suchen, die Beleuchtung, der Antrieb.

Ubung 4. Bilden Sie Grundformen von den Verben:
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gelingen, werden, verteilen, gewinnen, ausnutzen, sein, suchen,

verwenden, erschopfen, lernen, brauchen, missen, erklaren, steigern,
umformen, nutzen, machen, lassen, entwickeln, entnehmen.

Ubung 5. Gebrauchen Sie Hilfsverben war oder hatte in richtiger Form:

1.

2.

o

\l

9.

10.
11,

12.
13.

14,

Seit langem ... es dem Menschen gelungen, die elektrischen
Erscheinungen zu erklaren.

Man ... die Elektrizitdt mit den geringsten Verlusten und ber grosse
Entfernungen verteilt.

. Die Energietechnik ... vorhandede Energie in Gebrauchsenergie

umgeformt.
Sie ... auch neue Energiequellen erschlossen.

. Produktionsbetriebe und Werkstéatte ... riesige Mengen von Energie

gebraucht.

. Die Energietechnik ... bessere Verfahren zur Ausnutzung und

Umformung der Energie entwickelt.

. Der Mensch ... begonnen nach neuen Energiequellen zu suchen.
. Unsere Technik ... vorhandene Energiereserven der Wasser- und

Windkraft, Sonnenstrahlung starker genutzt.

Rundfunk, Telefon und elektrische Geréte ... heute zu den taglichen
Gebrauchsgegenstanden jedes Menschen geworden.

Die Steigerung der Produktion ... gestiegen.

Die Menschen ... viele Massnahmen zur gesteigerten Erzeugung
elektrischer Energie gefordert.

Der Mensch ... die im Atom schlummernden Kréafte nutzbar gemacht.
Urspringlich ... dem Menschen als Energiequellen seine eigene
Muskelkraft und die Kraft von Arbeitstieren zur Verfligung gestanden.
Diese Energiequelle ... sich im Laufe der Zeit im schnellen Tempo
entwickelt.

Ubung 6. Gebrauchen Sie Hilfsverb werden in richtiger Form:

N

. Im nédchsten Jahr ... die Steigerung der Produktion steigen.
. In der Zukunft ... die Menschen neue Energiequellen suchen.

. Der Mensch ... solche unerschopfliche Energiereserve wie
Sonnenstrahlung und Kernenergie ausnutzen.

. Die Erschohfung neuer Energiequellen ... im hohen Tempo
entwickeln.
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. Die Menschheit ... die Energie nicht nur aus Brennstoffen gewinnen.

6. Sie ... neue Verfahren fir bessere Ausnutzung und Umformung der

Energie finden.

7. Solche Energiequellen als Kohle und Erddl ... in einigen hundert

Jahren erschopft.

8. Die Gelehrten ... die Sonnenstrahlung in Gebrauchsenergieformen

umwandeln.

9. Die Aufgabe der Elektrotechnik ... mit der Entwicklung der Industrie

erweitern.
10. In der Zukunft ... man elektrische Energie sparsam verwenden.

Ubung 7. Gebrauchen Sie die richtige Zeitform des Verbs:

Seit langem ... der Mensch nach verschiedenen | suchen
Energiequellen ... . Ursprunglich ... ihm wenige | stehen
Energiequellen zur Verfugung ... . Zuerst ... er seine | ausnutzen
eigene Muskelkraft und die Kraft von Arbeitstieren ... . | beginnen
Dann ... er ..., andere Energiequellen zu suchen. Er ... lernen

. Naturkrafte auszunutzen. Jetzt ... die Menschheit | umwandeln
Energievorrate der Natur in Gebrauchsenergie ... . Es ... | geben
viele Verfahren zur Ausnutzung und Umformung der | forschen
Energie. Die Menschheit ... nach neuen Energiequellen. | verwenden
In der Zukunft ... sie neue Energiearten ... . Sie ... Atom | machen
schlummernde Krafte nutzbar ... .

Ubung 8. Wéhlen Sie Synonyme zu den gedruckten Wortern:
1. Elektrische Energie ist eine veredelte Energieform.

a) umgewandelte b) sparsame c) adlige

2. Die Menschheit hat viele Massnahmen zur gesteigerten Erzeugung

elektrischer Energie gefordert.

a) Vorrat b) Produktion c) Verwendung d) Umwandlung

3. Die Steigerung der Produktion in Industrie ist ohne den elektrischen

Strom nicht denkbar.
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a) Ersetzung b) Erh6hung c¢) Verbreitung d) Tempo
In der Natur gibt es viele latente Energiequellen.

a) reiche b) bekannte c) teure d) geschlossene

Erst in spéterer Zeit gewann man Energie aus Brennstoffen.

a) nutzen b) brauchen C) erzeugen d) entwickeln

Ubung 9. Sagen Sie, welchem Teil des Textes entspricht die Information:

SARE A .

Ohne elektrische Energie ist das Leben in unserer Zeit fast unmdglich.
Industrie braucht riesige Mengen der Energie.

Heute verwendet die Menschheit neue Energiequellen.

Die Aufgaben der Elektrotechnik sind vielféaltig.

Der Mensch wandelt in der Natur vorkommenden Energiearten in
Gebrauchsenergie.

Ubung 10. Beantworten Sie folgende Fragen:

NOo Ok whNE

© o

Wie erklart man die elektrischen Erscheinungen?

Wovon héngt die Steigerung der Produktion ab?

Wie ware das Leben der Menschheit ohne elektrischen Strom?

Wie verwendet man Energie in Produktionsbetrieben?

Nennen Sie die wichtigsten Energiearten.

Welche Aufgabe hat die Elektrotechnik?

Welche Energiequellen standen dem Menschen urspringlich zur
Verfligung?

Welche Naturkréfte nutzte die Menschheit aus?

. Welche Energiereserven hat die Menschheit jetzt?

Text 2

DIE UMFORMUNG ELEKTRISCHER ENERGIE IN MECHANISCHE

Die Umformung elektrischer Energie in mechanische erfolgt in

Elektromotoren und in geringerem Masse in Elektromagneten. In beiden
werden elektromagnetische Wirkungen ausgenutzt. Die Energieverluste,
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das sind die Energiebetrage, die nicht in die gewlinschte Energieform
umgewandelt werden, bestehen hauptsachlich aus Stromwarme- und
Reibungsverlusten. Grosse Motoren haben Wirkungsgrade tber 90%, bei
kleinen Motoren liegen sie niedriger.

Diese Energieumformung ist umkehrbar, d.h. man kann aus
mechsnischer Energie elektrische gewinnen. Meistens werden hierzu
Generatoren benutzt, die in ithrem Aufbau den Motoren dhnlich sind und
ihrerseits z.B. von Dampf- oder Wasserturbinen angetrieben werden.

Elektromotoren sind grundsétzlich wie Generatoren aufgebaut, nur
laufen die physikalischen Vorgange hier umgekehrt. In Elektromotoren
wird elektrische Energie zugefiihrt und in mechanische Arbeit
umgewandelt.

Beim Generator wird in der Drahtschleife infolge Drehung im
magnetischen Feld eine Spannung induziert, die auch die Richtung des
Stromes bestimmt. Der Strom der Drahtschleife entwickelt ein
Drehnmoment, das dem Antriebsmoment entgegenwirkt und von diesem
uberwunden wird.

Modul 3

[ pammaTnyeckune TemMbl

1. OTHOCUTENbHOE yn0Tpe6neHV|e BPEMEH HEMELIKOTO r/1aroJsia.

1. OTHOCMTeENbHOE YNOTPebNeHNe BPEMEH HEMELLKOTO rarona.

1. Prateritum Plusquamperfekt
Die Mutter brachte das Kind im Bett, | nachdem es eingeschlafen war.
MaTb 0THecs1a pebeHKa B KpoBaTb, MOC/e TOro Kak OH YCHY/I.

2. Perfekt Futurum |

Wenn mein Bruder die Hochschule wird er im Betrieb arbeiten
beendet hat,
Koraa mow 6pat OKOHUUT UHCTUTYT, | OH OyaeT paboTaTb Ha

npeanpuaTUn.

3. Perfekt Prasens
Ich habe nicht gewusst, dass du kommest.
1 He 3Han, YTO Thl NPUAELLb.
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Text 1
GLUHLAMPE

Mit jedem elektrischen Strom ist eine Warmeentwicklung verknipft,
die vielseitige Anwendung findet.

In der Glihlampe wird elektrische Energie in Warme und
Strahlungsenergie (Licht) umgewandelt. Die von der Lampe nach aussen
abgegebene Warmeenergie ist unerwtnscht und unwirtschaftlich. Der
Anteil der Lichtenergie wird um so grésser, je hoher die Temperatur des
Glihfadens ist. Aus diesem Grunde wird der Gluhdraht aus schwer
schmelzbaren Metallen wie Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt.

Je hoher die Glihtemperatur ist, um so grosser ist die Lichtausbeute.
Um ein Verbrennen des weissgliihenden Drahtes zu vermeiden, muss die
Glihlampe entweder luftleer gemacht oder mit einem Gas gefllt werden,
in dem eine Verbrennung oder chemische Zerstorung des Metallfadens
nicht stattfinden kann. Zum Fillen der Glihlampe wird meist Stickstoff
verwendet. Diese Gasflillung der Lampe hat zugleich den Vorteil, dass die
Verdampfung des gliihenden Metallfadens durch den Gasdruck stark
gemindert wird. Andererseits wird durch Gasfullung die Warmeableitung
vergrdssert. Durch Wickelung des Gliihfadens in Form einer Wendel oder
Doppelwendel (D-Lampe) wird die Warmeableitung herabgesetzt.

Die meist verwendeten Glihlampen haben einen Energieverbrauch
von 15, 25, 40, 60, 75 und 100 Watt. Es werden aber flr besondere
Zwecke auch Lampen bis zu 50.000 Watt hergestelit.

Lexik:
1. die Warmeentwicklung (-en) TensoobpasoBaHue
2. die Anwendung (-en) namna HakaamBaHus
3. die Gluhlampe (-n) namna HakanmBaHus
4. das Licht (ohne P1.) CBeT
5. der Anteil (-e) 4yacTb, 40NA
6. der Gluhfaden (*) HUTb HaKa/IMBaHWS
7. der Gluhdraht (v€) HUTb HaKa/INBaHWS
8. die Lichtausbeute (ohne PI.) cBeTooTAava
9. das Verbrennen (=) CropaHue, cXXuraHue
10. die Zerstorung (-en) paspyLleHue
11. der Stickstoff (ohne Pl.) asoT
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12. der Vorteil (-e) NPENMYLLECTBO

13. die Verdampfung (-en) ncnapeHune

14. der Gasdruck (-e) [aB/eHne rasa

15. die Warmeableitung (-en) Tennootgaya

16. die Wickelung (-en) 0bMOTKa

17. die Wendel (=) cnupasb

18. finden (fand, gefunden) HaxXxoauTb

19. herstellen (te, t) co3aaBatb, MPOM3BOANTb
20. vermeiden (vermied, vermieden) n3beratb

21. fillen (te, t) Hano/HATb

22. mindern (te, t) CHUXaTb

23. herabsetzen (te, t) MOHMKATb, CHKATb
24. unerwiinscht HeXKenaTe bHbIi
25. schmelzbar MNaBKUi

26. luftleer BaKyyMHbIiA

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen und bilden Sie Satze mit
ihnen:

vielseitige Anwendung finden; je hoher ... desto grosser; in Warme
und Strahlungsenergie umwandeln; unerwinscht und unwirtschaftlich
sein; der Anteil der Lichtenergie; den Stickstoff verwenden; chemische
Zerstorung des Metallfadens; die Warmeableitung vergréssern; einen
Vorteil haben; luftleer machen; aus diesem Grunde; mit einem Gas fillen;
einen Energieverbrauch von ... Watt haben; die Warmeableitung
herabsetzen; schwer schmelzbare Metalle; fir besondere Zwecke; das
Verbrennen des weissglihenden Drahtes; die Temperatur des Glihfadens;
zum Fllen der Glihlampe; die Wickelung des Gluhfadens; nach aussen
abgegebene Warmeenergie.

Ubung 2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive und uUbersetzen Sie
diese ins Russische:

die Wérme — die Entwicklung

das Licht — die Energie

das Metall — der Faden

das Gas — der Druck

die Verbrennung — die Temperatur
die Warme — die Energie
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die Wérme — die Ableitung
gliihen — die Temperatur
doppelt — die Wendel

das Metall — die Zerstérung
die Anwendung — das Gebiet
das Licht — die Ausbeute
gliihen — die Lampe

die Eergie — der Verbrauch

Ubung 3. Finden Sie ein passendes Verb zum Substantiv, bilden Sie
Wortgruppen und tbersetzen Sie diese ins Russische:

in Strahlungsenergie; aus schwer schmelzbaren Metallen; ein
Verbrennen des weissgliihenden Drahtes; luftleer; mit einem Gas; die
Warmeableitung; unwirtschaftlich; Wolfram; durch den Gasdruck;
Anwendung; Warmeentwicklung

vermeiden, herabsetzen, finden, sein, umwandeln, vergrossern,
fullen, mindern, verwenden, machen, herstellen

Ubung 4. Bestimmen Sie die Bedeutung folgender Begriffe:

die Warmeentwicklung, der Stickstoff, der Glihfaden, die
Warmeableitung, die Wickelung des Glihfadens, der Energieverbrauch,
die Glihtemperatur, die Verdampfung, die Lichtausbeute.

Ubung 5. Bilden Sie drei Grundformen von den Verben:

verkniipfen, abgeben, machen, verbrauchen, fillen, stattfinden,
einteilen, werden, sein, herstellen, muissen, herabsetzen, vermeiden,
mindern, vergrossern, glithen, haben.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche:

Mo 9TOW MNPUYMHE, HAXOAWUTb Pa3HOCTOPOHHEE MPUMEHEHUE;
1CMOMb30BaTh a30T; KO/MYECTBO CBETOBOW 3HEPrUW; W3roTaBMMBaTh U3
TYronnaBKNX METa/I0B; PacKa/leHHass HWUTb HaKanMBaHWUS; HamnoNHUTb
ra3oMm; YBe/MuMBaTb TENN0OTAa4y; YMeHblUaTb 6narogaps AaBneHUIO
rasa; MCrnosb3oBaTh flamny HaKanMBaHWs, C [ApYroii CTOPOHbI; B hopme
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cnvpanu; MMeTb NPEVMYLLECTBO; WCMOMb30BaTh BOMb(PaM M OCMWUIA;
CBA3bIBaTb C  TernnoobpasoBaHMeM; 6Gnarogaps  0OMOTKE  HUTU
HaKa/IMBaHWs, NpeBpallaTb 3MEKTPUYECKYID SHEPIUI0 B U3/YYEHUE;
SBNIATLCS HEAKOHOMUYHbBIM; XMMWUYECKOE PaspyLLEHNE HUTW HaKa/IMBaHWS,
CHWXKaTb TEMOOTAAYY.

Ubung 7. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Zeitform:

1. Die Warmeentwicklung ... die vielseitige Anwendung (finden).

2. Die Lichtausbeute ... von der Glihtemperatur (abhéngen).

3. Nach dem man dieses Gesetz ... , ... man den Gluhdraht aus schwer
schmelzbaren Metallen (entdecken, herstellen).

4. Die Gelehrten ... , dass die elektrische Energie in Warme und
Stahlungsenergie ... (beweisen, umwandeln).

5. Meist ... man Glihlampen mit dem Energieverbrauch von 60 oder 100
Watt, aber manchmal ... man Lampen bis zu 50000 Watt (verwenden,
benutzen).

6. In der Zukunft ... unsere Energietechnik Glihlampen mit grosserem
Energieverbrauch (produzieren).

7. Die Fullung der Lampe mit dem Stickstoff ... zugleich einen Vorteil
(haben).

8. Damals ... diese Warmeenergieabgabe unerwiinscht und
unwirtschaftlich (sein).

9. Er ..., dass man die Gluhlampe luftleer ... (feststellen, machen).

10. Friher ... man den Stickstoff zum Fillen der Glihlampen
(verwenden).

11. In der Gasfullung ... chemische Zerstérung des Metallfadens nicht
(stattfinden).

12. Mit dem elektrischen Strom .. man die Warmeentwicklung
(verkndpfen).

Ubung 8. Bilden Sie Satze. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Zeitform:

1. Elektrische, der, man, Strom, (verkntpfen), mit, Warmeentwicklung,
der.

2. Lampe, von, (sein), abgegebene, unerwinscht, die, Warmeenergie,
und, der, unwirtschaftlich.

3. Gasfullung, Zerstérung, der, Metallfadens, chemische, (stattfinden),
nicht, des, in.
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10.

Glihdraht, man, (herstellen), der, Wolfram, meist, Osmium, oder, aus.

. Glihlampen, man, (machen), einem, entweder, (fillen), luftleer, Gas,

sie, mit.

. Lichtausbeute, hoher, desto, Temperatur, (sein), grosser, die, je,

Lichtausbeute, die.

. Gasflllung, (vergréssern), Warmeableitung, die, man, durch.

Glihlampen, zum, man, (verwenden), Fillen, der, Stickstoff.

. Meist, (haben), Energieverbrauch, verwendeten, einen, die, von, 100

Watt, Gliihlampen.
Strom, Warme, (umwandeln), der, und, elektrische, Strahlungsenergie,
in, elektrische.

Ubung 9. Sagen Sie, ob untengegebene Information ist

N =

o O1 B~

a) richtig, b) falsch, ¢) keine Information:

Die Lichtausbeute héngt in erster Linie von der Glihtemperatur ab.

. Zum Fllen der Gliihlampen wird nicht nur Stickstoff verwendet.
. Wolfram, Osmium und Tantal gehtren zu den leicht schmelzbaren

Metallen.

. Die Gasfullungt wirkt auf die Warmeableitung.
. Der elektrische Strom findet vielseitige Anwendung.
. Es gibt auch Glihlampen mit dem Energieverbrauch mehr als 50000

Watt, die fur besondere Zwecke geeignet sind.

Ubung 10. Wahlen Sie Synonyme zu den gedruckten Wortern:

1.

2.

3.

Durch  Wickelung des Gluhfadens herabsetzt man die
Warmeableitung.

a) vermeiden b) reduzieren c) verhten d) vergrossern

Man stellt die Glihlampen mit dem Energieverbrauch von 60 oder
100 Watt her.

a) produzieren b) verwenden  c) bauen d) stattfinden
Je hoher die Gluhtemperatur ist, desto grosser ist die Lichtausbeute.

a) Warme  b) Glihfaden  c) Lichtenergie  d) Wé&rmeableitung
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4. In der Glihlampe wird elektrische Energie in Warme umgewandelt.
a) verwenden b) Anwendung finden c¢) umgehen d) herabsetzen

Ubung 11. Beantworten Sie folgende Fragen:

|

. Worin wird elektrische Energie in der Glihlampe umgewandelt?

2. Warum ist die von der Lampe nach aussen abgegebene Warmeenergie
unerwiinscht und unwirtschaftlich?

. Wovon hangt der Anteil der Lichtenergie ab?

. Woraus wird der Gluhdraht hergestellt?

Was macht man, um ein Verbrennen des weissgliihenden Drahtes zu

vermeiden?

Was verwendet man zum Fillen der Glihlampe?

Welchen Vorteil hat die Gasfiillung der Lampe?

Wie wird die Warmeableitung herabsetzt?

Welche Gliuhlampen verwendet man meist?

S I NN

©ooNOo

Text 2
DER ELEKTROMAGNET

Jeder stromdurchflossene Leiter ist von einem Magnetfeld
umgegeben. Diese Erscheinung wird Elektromagnetismus genannt.

Die Feldlinien des Magnetfeldes eines geraden stromdurchflossenen
Leiters bilden konzentrische Kreise um den Leiter. Wenn man statt eines
geraden  stromdurchflossenen  Leiters eine  stromdurchflossene
Zylinderspule benutzt, so findet man, dass das Magnetfeld im Aussenraum
der Spule die gleiche Form, wie das Feld eines Stabmagnets besitzt. Die
magnetischen Feldlinien sind geschlossene Kurven. Wenn in das Innere
der Spule ein Kern aus Eisen oder aus einem anderen ferromagnetischen
Material gebraucht wird, entsteht ein Elektromagnet, dessen Feldstarke bei
gleicher elektrischer Stromstarke und gleicher Windungszahl der Spule
mehrere tausendmal grosser sein kann als die Feldstarke der Spule ohne
Kern.

Der Elektromagnetismus hat ausserordentlich grosse Bedeutung fiir
die gesamte Elektrotechnik. Der Schreibstift des Telegrafenapparates wird
durch einen Elektromagnet auf das vorbeirollende Papierband gedriickt.
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Die ténende Membran des Telefons und des Kopfhdrers wird von einen
Elektromagneten in Schwingung versetzt. Durch die magnetische Kraft
starker  Elektromagneten werden die beweglichen Teile der
Elektromotoren in Bewegung gesetzt.

Teil 3

Modul 1

[ pammaTnyeckue Tembl

1. O6pa3zoBaHue 1 ynotpebneHne Passiv (Prasens Passiv, Prateritum
Passiv, Perfekt Passiv, Plusquamperfekt Passiv, Futurum Passiv).

1. O6pasoBaHue n ynoTpebdneHune Passiv (Prasens Passiv, Prateritum
Passiv, Perfekt Passiv, Plusquamperfekt Passiv, Futurum Passiv).

O6pasoBaHue: werden + Partizip |11 cMbIC10BOro rnarona

Prasens wird (werden) ... gebaut

Préateritum wurde (wurden) ... gebaut

Perfekt ist (sind) ... gebaut worden

Plusquamperfekt war (waren) ... gebaut worden

Futurum wird (werden) ... gebaut werden
Text1

STROMRICHTER

Neben der Errichtung der leistungsfahigen Kraftwerke entwickelt
sich auch die Ubertragungstechnik der Elektroenergie (ber grosse
Entfernungen. Es wurden viele Ubertragungsanlagen errichtet. In den
Umspannwerken sind verschiedene elektrische Anlagen errichtet, die fir
die Umwandlung von Wechselstrom in Gleichstrom und umgekehrt
dienen.

Fir die Umwandlung von Wechselstrom in Gleichstrom und
umgekehrt werden elektromechanische Umwandler (Umformer) sowie
Quecksilber- und Halbleiterventile (Stromrichter) verwendet. Stromrichter
werden in einige Arten eingeteilt: Gleichrichter, Wechselrichter,
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Umrichter, Trockengleichrichter, Selengleichrichter,
Germaniumgleichrichter und Siliziumgleichrichter.

Gleichrichter ~ formen  Wechselstrom in  Gleichstrom  um.
Wechselrichter formen Gleichstrom in Wechselstrom um. Umrichter
verwandeln Wechselstrom mit einer bestimmten Frequenz in solchen
anderer Frequenz.

Gleichrichter wirken alle als elektrische Ventile; der Strom hat nur in
einer bestimmten Richtung Durchgang.

Trockengleichrichter beruhen auf der physikalischen Erscheinung,
dass bei einer bestimmten Schichtung eines Halbleiters mit einem Metall
der Gleichstrom in der einen Richtung einen geringeren Widerstand hat als
in der anderen.

Selengleichrichter bestehen aus einer vernickelten Eisenscheibe, auf
die eine Selenschicht aufgebracht ist. Als Gegenelektrode dient eine auf
diese  Halbleiterschicht aufgespitzte = Metallschicht.  Ausser den
Selengleichrichtern ~ werden  auch  Germaniumgleichrichter  und
Siliziumgleichrichter verwendet.

Zur Gleichrichtung grosserer Wechselspannung werden mehrere
Elemente hintereinander geschaltet. Zur Gleichrichtung grdsserer
Stromstarke werden mehrere Elemente parallelgeschaltet. Die Schaltung der
Elemente kann grundsatzlich ausgefiihrt werden als: Einweggleichrichter,
Zweiweggleichrichter und dreiphasige Einwegschaltung.

Die oben genannten Gleichrichter sind nur fir kleine Leistungen
bestimmt. Die Quecksilberdampfgleichrichter werden nur fir grosse
Leistungen verwendet.

Die Umwandlung des Wechselstroms in Gleichstrom beruht auf der
Ventilwirkung der Glihkatode, die bei diesen Gleichrichtern durch
Quecksilber gebildet wird. Wechselrichter sind
Quecksilberdampfgleichrichter, in denen mit Hilfe der Gittersteuerung
Gleichstrom in Wechselstrom verwandelt wird. Durch Einflhrung der
Gittersteuerung bei  Quecksilberdampfgleichrichtern ist es mdoglich,
Frequenzumwandlungen vorzunehmen.

Lexik:
1. die Entfernung (-en) paccTosHue
2. das Umspannwerk (-e) TpaHchopMaTopHasi NOACTaHLUMS
3. die Anlage (-n) YCTaHOBKa, COOPY>KeHue
4. der Umwandler (=) npeobpasosare/ib, AaTYMK
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o1

. der Stromrichter (=)
. der Gleichrichter (=)
. der Wechselrichter (=)

~N O

8. der Umrichter (=)

9. der Trockengleichrichter (=)

10. die Frequenz (-en)

11. das Ventil (-e)

12. die Erscheinung (-en)

13. die Schichtung (-en)

14. der Widerstand (“€)

15. der Einweggleichrichter (=)

16. die Leistung (-en)

17. das Quecksilber (ohne PI.)

18. die Gittersteuerung (-en)

19. errichten (te, t)

20. dienen (te, t)

21. wirken (te, t)

22. beruhen (te, t)

23. bestehen aus Dat.
(bestand, bestanden)

24. bilden (te, t)

25. verwandeln (te, t)

26. hintereinander

npeo6pas3oBaTe/b TOKa, MyTaTop
BbINPSAMUTENb

NHBEPTOP npeobpasosare/ib
MOCTOSHHOIO TOKa B
MEePEMEHHbI)

NOHHBbIA npeobpasosare/ib
(4acToTbl UM Yncna gas)

CYXOMW BbINPAMUTESb,

Mo1yNpPOBOAHNKOBbIi
BbINPAMUTESb
yacToTa

KfianaH, BeHTW/Ib
ABNEHME
HacrnoeHwue, psag C/oeB
CONPOTUB/IEHNE

0AHOMha3HbIiA MOCTWKOBBIA
BbINPSAMUTENb,  OAHOMONYNEPUOAHDIIA
BbINPSAMUTESb

MOLLIHOCTb
PTYThb

CETOYHOe YrpaB/eHue
COOpPYXKaTb

CNYXUTb

BNNSATb, BO3/eliCTBOBATb
OCHOBBbIBATbCS

COCTOATb U3
06pa3oBbIBaTh
npeBpaLlaTb, Npeobpas3oBbIBaTb

Apyr 3a APYTom,
rnocneaoBaTe/IbHO

Ubung 1. Bilden Sie Satze mit folgenden Wortgruppen und tibersetzen Sie
diese ins Russische:

Ubertragungsanlagen errichten; fur die Umwandlung von
Wechselstrom in Gleichstrom dienen; die Errichtung der leistungsfahigen
Kraftwerke entwickeln; in einige Arten teilen; auf der physikalischen
Erscheinung beruhen; Umwandler verwenden; mit bestimmter Frequenz;
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aus vernickelten Eisenscheibe bestehen; parallel schalten; die
Ventilwirkung der Glihkatode; fir kleine Leistungen bestimmen; einen
geringeren  Widerstand haben; elektrische  Anlagen errichten;
Wechselstrom in Gleichstrom umformen; in anderer Richtung; in grosse
Entfernungen (bergeben; hintereinender schalten; flr grosse Leistungen
verwenden; mit Hilfe der Gittersteuerung.

Ubung 2. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Begriffen:

das Kraftwerk NONYNPOBOAHNKOBbIV BbINPAMUTESb

die Frequenz KnanaH

der Zweiweggleichrichter HacnoeHue

der Gleichstrom COMPOTMB/IEHNE

das Umspannwerk npeobpasoBaHue

das Ventil ABYXMO/YMNePUOAHbIA 3apsAaHbINA
BbINPAMUTENb

der Umrichter MOCTOSAHHbIN TOK

der Widerstand yacToTa

die Gittersteuerung NHBEPTOP

der Selengleichrichter TpaHcopMaTopHas NoACTaHLUUS

der Einweggleichrichter PTYTHbIA BbINPAMUTE/Ib  BbICOKOTO
[aBNeHns

der Trockengleichrichter NONYNPOBOAHUK

der Wechselrichter CeTOYHOe yrpaB/neHune

der Halbleiter MOHHbIN Npeobpa3oBaTtesib

der Wechselstrom 0/1HO(ha3HbIi MOCTMKOBBI
BbIMNPSAMUTESb

die Schichtung CE/IEHOBbIN BbINPAMUTE b

die Umwandlung 3NeKTPOCTaHUMS

der Quecksilberdampfgleichrichter | nepeMeHHbI TOK

Ubung 3. Bilden Sie gleichwiirzige Verben von den Substantiven und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

die Richtung, die Entfernung, die Umwandlung, der Strom, die
Spannung, der Durchgang, die Verwendung, die Schaltung, die Steuerung,
die Leistung, die Ubertragung, der Widerstand, der Bestand, die
Entwicklung, der Dienst, die Erscheinung.
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Ubung 4. Bestimmen Sie die Zeitform des Pradikats:

1.

2.

11.

12,

Er behauptete, dass es viele Ubertragungsanlagen errichtet worden
waren.

Die Ubertragungstechnik der Elektroenergie tiber grosse Entfernungen
wurde damals stark entwickelt.

Der Wechselstrom ist in Gleichstrom dank dieser Anlage
umgewandelt worden.

Ausser den Selengleichrichtern werden auch Germaniumgleichrichter
und Siliziumgleichrichter verwendet.

. Zur Gleichrichtung grosserer Wechselspannung werden mehrere

Elemente hintereinander geschaltet.

. In der Zukunft werden Gleichrichter neuer Art verwendet werden.

In einem wissenschaftlichen Artikel wurde es behauptet, dass alle
Stromrichter in einige Arten: Gleichrichter, Wechselrichter, Umrichter
eingeteilt wurden.

. Elektromechanische Umwandler werden fur die Umwandlung von

Wechselstrom in Gleichstrom und umgekehrt verwendet.

. Bei Gleichrichtern wird Wechselstrom in Gleichstrom umgeformt.
. Die Arbeitsweise des Trockengleichrichters wird als solche

physikalische Erscheinung betrachtet.

Zur Gleichrichtung grosserer Wechselspannung sind mehrere
Elemente hintereinender geschaltet worden.

In solchen Anlagen wurde Gleichstrom in  Wechselstrom
umgewandelt.

Ubung 5. Gebrauchen Sie Hilfsverb in richtiger Form:

1.
2.

3.

o R

Die vernickelte Eisenscheibe ... auf eine Selenschicht aufgebracht.

Die Schaltung der Elemente ... griindsétzlich als Einweggleichrichter,
Zweiweggleichrichter und dreiphasige Einwegschaltung ausgeftihrt.

In der damaligen Zeit ... solche Gleichrichter nur fir kleine Leistungen
bestimmt.

Gleichrichter ... alle als elektrische Ventile verwendet.

. In den Umspannwerken ... verschiedene elektrische Anlagen fir die

Umwandlung von Wechselstrom in Gleichstrom und umgekehrt
errichtet.

In den Quecksilberdampfgleichrichter ... Gleichstrom in Wechselstrom
mit Hilfe der Gittersteuerung verwandelt.
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11.

. Die  Quecksilberdampfgleichrichter ... nur flr grosse Leistungen

bestimmt.

. In den Umrichtern ... Wechselstrom mit einer bestimmten Frequenz in

solchen anderer Frequenz umgewandelt.

Es ... viele Ubertragungsanlagen errichtet.

Solche Anlagen ... fir die Umwandlung von Wechselstrom in
Gleichstrom geeignet.

Ausser den Selengleichrichtern ... auch Germaniumgleichrichter
verwendet.

Ubung 6. Verwenden Sie statt Aktiv die Passivform:

=

o

9.

10.

In der letzten Zeit errichte man viele leistungsfahige Kraftwerke.

Man benutzt in den Umspannwerken verschiedene elektrische
Anlagen.

Man verwendet fir die Umwandlung von Wechselstrom in
Gleichstrom Umformer und Stromrichter.

Stromrichter teilt man in einige Arten.

. Gleichrichter formen Wechselstrom in Gleichstrom um.

Zur Gleichrichtung grosserer Stromstdrke schaltet man mehrere
Elemente parallel.

Im Quecksilberdampfgleichrichter verwandelt man Gleichstrom in
Wechselstrom mit Hilfe der Gittersteuerung.

. Man wird in der Zukunft die Ubertragungstechnik der Elektroenergie

Uber grosse Entfernungen entwickeln.

Man schaltet zur Gleichrichtung grésserer Wechselspannung mehrere
Elemente hintereinender.

Die Schaltung der Elemente nennt man als Einweggleichrichter,
Zweiweggleichrichter und dreiphasige Einwegschaltung.

Ubung 7. Gebrauchen Sie die Verben in richtiger Passivform:

Es

... neben der Errichtung der neuen Kraftwerke auch | entwickeln

die Ubertragungstechnik der Elektroenergie (iber grosse | errichten
Entfernungen ... . Es ... viele Ubertragungsanlagen ... .| verwenden
In der damaligen Zeit ... fir die Umwandlung von | einteilen
Wechselstrom in Gleichstrom und umgekehrt nur| umwandeln
wenige Zahl von elektromechanischen Umwandler ... .| umformen
Jetzt ... sie in einige Arten ... . Das sind Gleichrichter, | verwandeln
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Wechselrichter und Umrichter. Wechselstrom ... in| benutzen

Gleichstrom in Gleichstromrichtern ... . Gleichstrom ...
in Wechselstrom in Wechselrichtern ... . Wechselstrom
mit einer bestimmten Frequenz ... in solchen anderer
Frequenz in Umrichtern ... . In der Zukunft ... noch
Stromrichter neuer Arten ... .

Ubung 8. Ergéanzen Sie folgende Satze:

1.

W™

Fir die Umwandlung von Wechselstrom in Gleichstrom verwendet
man ... .

Die Hauptaufgabe der Gleichrichter ist ... .

Trockengleichrichter beruhen auf der physikalischen Erscheinung,
dass ... .

Die Hauptbestandteile des Selengleichrichters sind ... .

Zur Gleichrichtung grésserer Wechselspannung verwendet man ... .
Zur Gleichrichtung grosserer Stromstarke verwendet man ... .
Germaniumgleichrichter und Siliziumgleichrichter benutzt man ... .
Fir kleine Leistungen benutzt man ... .

Die Quecksilberdampfgleichrichter verwendet man ... .

Die Arten der elektromechanischen Umwandler sind ... .

. Gleichrichter wirken als ... .
. Die Schaltung der Elemente kann ausgefiihrt werden als ... .

Ubung 9. Sagen Sie, ob die untengegebene Information ist:

N

a) richtig, b) falsch, c) keine Information:

. In Gleichrichter hat der Strom Durchgang in einer bestimmen

Richtung.

. Die meist verwendeten Gleichrichter sind Selengleichrichter.

Zur Gleichrichtung grosserer Wechselspannung werden mehrere
Elemente parallelgeschaltet.

Far kleine Leistungen werden nicht nur
Quecksilberdampfgleichrichter verwendet.

Stromrichter werden in einige Arten eingeteilt: Gleichrichter,
Wechselrichter, Umrichter usw.

. Gleichstrom wird in Wechselstrom in Wechselrichtern mit Hilfe der

Gittersteuerung verwandelt.
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Ubung 10. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Welche Anlagen dienen fir die Umwandlung von Wechselstrom in
Gleichstrom und umgekehrt?
Welche Arten der Stromrichter kennen Sie?
Wo wird Wechselstrom in Gleichstrom umgeformt?
Wo wird Gleichstrom in Wechselstrom umgeformt?
Wie wirken Umrichter?
Auf welcher physikalischen Erscheinung beruhen
Trockengleichrichter?
7. Welches Wirkungsprinzip haben Selengleichrichter?
8. Was verwendet man zur Gleichrichtung grdsserer Wechselprannung?
9. Was verwendet man zur Gleichrichtung grdsserer Stromstarke?
10. Wie kann die Schaltung der Elemente ausgefiihrt werden?
11. Wofir sind Quecksilberdampfgleichrichter bestimmt?
12. Was ermdglicht Frequenzumwandlungen?

SOk ow

Text 2
LEITER UND NICHTLEITER

Die Menge an freien, beweglichen Elektronen ist bei allen Stoffen
verschieden. Besonders gross ist sie bei Metallen (Gold, Silber, Kupfer,
Aluminium, Eisen), Kohle sowie S&uren und Salzen. Je mehr freie
Elektronen in einem Stoff vorhanden sind, umso besser vermag das
betreffende Material den elektrischen Strom zu leiten. Ausser den
Edelmetallen, die aus wirtschaftlichen Grinden nicht in Frage kommen,
eignen sich Kupfer und danach Aluminium am besten als Leiterwerkstoffe.

Sauren sind ebenfalls gute Leiter, aber sie unterliegen beim
Durchgang elektrischen Stroms chemischen Veranderungen. Sie werden
nur fur Spezialzwecke als Leiter verwendet. Stoffe, in denen sich die
Elektronen nur sehr schwach bewegen lassen, nennt man Nichtleiter oder
Isolatoren. Auch diese Werkstoffe haben in der Elektrotechnik eine grosse
Bedeutung. Zu diesen Stoffen gehd6ren Gummi, Bernstein, Glas,
Kunstharzstoffe, Paraffin, Glimmer, Papier, keramische Stoffe, Luft und
andere. Eine geringe Elektronenbewegung geht aber auch in den
Isolierstoffen durch. Eine scharfe Trennung zwischen Leitern und
Nichtleitern ist aus diesem Grund nicht moglich.
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Chemisch reines Wasser ist zwar ebenfalls ein Nichtleiter, es kann
jedoch durch Verunreinigungen oder mit Bestandteilen von anderen
Nichtleitern, wie Erde, Papier, Holz usw. Sauren bilden. Dadurch wird
Wasser, je nach dem Grade der darin gelésten Beimengungen, mehr oder
weniger leitend. Auch andere Nichtleiter werden durch Feuchtigkeit in
ihrem Isoliervermogen stark beeintrachtigt.

Modul 2

[ pammaTnyeckue Tembl

1. O6pasoBaHue 1 ynotpebneHue npuyactum (Partizip |, Partizip 11).
2. Infinitiv Passiv ¢ MoAa/ibHbIMW rarofiamu.

1. ObpasosaHue n ynoTpebneHne npuyacTwum (Partizip |, Partizip I1).

Partizip |

O6pa3oBaHue ocHoBa + nd
(cnabble, cunbHble, | lesend, schreibend, schweigend
HenpaBW/bHbIE

rnaronbl)
Partizip Il
O6pa3oBaHue -ge + ocHoBa + (e)t
(cnabble rnarosbl) gesagt, gefragt, gemalt, gebadet
O6pazoBaHue -ge + OCHOBA C M3MeHeHVEM KOPHSA + en
(cnnbHble rnaronbl) | geschrieben, gesungen, gefahren
O6pa3oBaHue -ge + 0CHOBa C U3MEHEHMEM KOPHSA + (e)t
(HenpaBWbHble genannt, gebracht
rnaronbl)
2. Infinitiv Passiv ¢ moganbHbIMK rnaronamm
O6pasoBaHue [Mpumepsl
Infinitiv Passiv = Partizip Il + gebaut werden
werden (Infinitiv) erfallt werden
geschrieben werden
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Die Arbeit soll heute beendet werden. — Pabota go/mkHa ObITb
3aKOHYeHa CerogHs.

Dieses Haus konnte von den Studenten gebaut werden. — 3T10T g0oMm
MOT ObITb MOCTPOEH CTYIEHTaMM.

Text 1
HALBLEITER VERANDERN UNSER LEBEN

Alle Stoffe der Natur lassen sich in elektrische Leiter und Nichtleiter
einteilen. Es gibt aber eine grosse Gruppe von Stoffen, die die
Eigenschaften der einen wie der anderen besitzen. Diese Stoffe werden
Halbleiter genannt. Sie haben viele Eigenschaften, tber die die Leiter und
Nichtleiter nicht verfligen.

Halbleiter heissen Stoffe, die bei sehr tiefer Temperatur keine
elektrische Leitfahigkeit aufweisen, bei hoherer Temperatur aber eine
bedeutende elektrische Leitfahigkeit besitzen. Halbleiter sind so
Nichtleiter, bei denen eine Leitfahigkeit hervorgerufen werden kann, z.B.
bei der Temperatur von etwa 20°C.

Die technische Verwendung der Halbleiter ist sehr vielféltig. Als der
erste Halbleiterverstarker — der Transistor — erfunden wurde, erschlossen
sich den Wissenschaftlern grosse Mdglichkeiten in der funktechnischen
Anwendung von Halbleitern. Solche Transistoren sind leicht, sehr klein
und gegen Erschitterungen unempfindlich. Sie haben ferner keinen
Heizfaden und lassen sich daher sehr einfach in jede Schaltung einbauen.

Kleine Halbleitergerate gehoren zur Ausristung von Raumschiffen,
spielen die Hauptrolle in rasch arbeitenden Rechenmaschinen, verdrédngen
Elemente mit grossen Abmessungen aus allen Geréten, bei denen es auf
geringes Gewicht und kleines VVolumen ankommt.

Viele Halbleiter werden als Fotozellen im Fernsehen, beim Tonfilm
usw. verwendet. Mittels einiger Fotozellen kann Licht direkt in elektrische
Energie verwandelt werden.

Die Halbleiter haben eine grosse Zukunft. Aber auch heute sind die
wichtigsten Industriezweige ohne Halbleiter undenkbar. Die Funk- und
Atomtechnik, die Elektroenergetik und die Raumschifffahrt sind ohne
Halbleiter nicht moglich.

Man tauscht sich aber, wenn man meint, dass alle Probleme der
Halbleiteranwendung bereits gel0st sind. Eines der wichtigsten Probleme
der Halbleiterphysik ist der Oberflachenschutz bei Halbleitern. Manche
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Menschen glauben, dass Halbleitergerate ewig halten. Das scheint aber nur
so zu sein. Dass in diesen Geraten keine Gluhkathoden arbeiten, garantiert
keine ewige Arbeitsdauer des Geréts. Der Kristall des Halbleiters ist so
klein, dass er schon von ganz geringen Veranderungen des Zustands seiner
Oberflache abhangt. Der Kristall kann neben Wasser auch von anderen
chemischen Verbindungen aus der Atmosphére beeinflusst werden.

Diese Wirkung kann durch eine chemische Reaktion des Halbleiters
mit anderen Stoffen vermieden werden, wodurch eine Haut gebildet wird,
die idealen Schutz bietet. Die Schutzhaut muss in einen untrennbaren
Bestandteil des Kristalls verwandelt werden. Auf diese Weise glaubt man,
das Problem der Arbeitsdauer eines Halbleiters gelst zu haben.

Lexik:
1. die Ausristung (-en) obopyaoBaHue
2. die Eigenschaft (-en) KayecTBO, CBOMCTBO
3. die Verwendung (-en) NCMNO/b30BaHMeE, NPUMEHEHNE
4. der Verstarker (=) YCUNUTENb
5. der Heizfaden (*n) HUTb HaKa/IMBaHWS
6. die Schaltung (-en) CXema BK/IH0UeHUS
7. die Abmessung (-en) pasmep
8. das Gewicht (ohne PI.) BEC
9. das Volumen (=) 00beEM
10. die Oberflache (-en) NOBEPXHOCTb
11. das Gerdt (-e) npnéop
12. die Dauer (ohne PI.) NPOAO/IKNTENBHOCTD,
LJIMTENBHOCTD
13. der Zustand (e) COCTOSIHME
14. der Schutz (+e) 3awmTa
15. besitzen (besas, besessen) NMeTb, 06/1aaThb
16. verfligen (te, t) pacnonaratb
17. hervorrufen (rief hervor, hervorgerufen)Bbi3biBaTb
18. erfinden (erfand, erfunden) n3obpeTaThb
19. l6sen (16ste, geldst) peLlaTb
20. beeinflussen (te, t) OKasblBaTb BNAHME
21. vielfaltig PasHo0bpa3HbIN
22. leicht Nerknii
23. unempfindlich HEeYyBCTBUTE/bHbIN,

HEBOCNPUNMUMBbIIA
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24. ewig BEYHbI

Ubung 1. Finden Sie im Text Satze mit folgenden Wortgruppen und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

in elektrische Leiter und Nichtleiter einteilen; Uber viele
Eigenschaften verfligen; grosse Maoglichkeiten erschliesen; keine
Leitfahigkeit aufweisen; gegen Erschitterungen unempfindlich sein; zur
Ausristung von Raumschiffen gehoren; eine bedeutende elektrische
Leitfahigkeit besitzen; vielfaltig sein; Elemente mit grossen Abmessungen
verdrangen; Probleme der Halbleiteranwendung l6sen; funktechnische
Anwendung von Halbleitern; in jede Schaltung einbauen; eine grosse
Zukunft haben; direkt in elektrische Energie verwandeln; keine ewige
Arbeitsdauer des Geréats garantieren; einen untrennbaren Bestandteil sein;
einen idealen Schutz bieten; die Hauptrolle spiele; bei sehr tiefer
Temperatur; Halbleiter nennen; als Fotozellen im Fernsehen verwenden;
keinen Heinzfaden haben; durch eine chemische Reaktion.

Ubung 2. Bilden Sie gleichwirzige Verben von den Substantiven und
ubersetzen Sie diese ins Russische:

der Leiter, die Verwendung, der Verstarker, die Abmessung, die
Anwendung, die Besetzung, die Ausriistung, die Fahrt, die Schaltung, die
Losung, der Schutz, der Teil, die Arbeit, die Veranderung, die Wirkung,
die Erschutterung, die Erfindung, die Dauer, die Verbindung.

Ubung 3. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Begriffen:

der Halbleiter HUTb HaKa/IBaHWA
die Anwendung NPOBOAHUNK

die Leitfahigkeit obopyaoBaHue

die Ausristung NPUEMHUK

das Volumen pasmep

die Schaltung NOYNPOBOAHUK
der Halbleiterverstarker CPOK 3KcnyaTauum
der Nichtleiter n306peTeHmne

der Empfanger 00beEM

der Heizfaden NpuMeHeHne

die Wirkung CXemMa BK/HoUeHus
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die Spannung AN3NEKTPUK

die Abmessung coefINHeHune

der Leiter HanpsXeHune

die Arbeitsdauer 3/1EKTPOMNPOBOANMOCTb
die Verbindung YCUNUTENb

die Erfindung [eincTene

Ubung 4. Finden Sie ein passendes Verb zum Substantiv. Bilden Sie
Wortgruppen und Ubersetzen Sie diese ins Russische:

in elektrische Leiter und Nichtleiter; in jede Schaltung; Halbleiter; in
elektrische Energie; als Fotozellen; eine grosse Zukunft; keine elektrische
Leitfahigkeit; Halbleiterverstarker; gegen Erschutterung unempfindlich;
die Hauptrolle; alle Probleme der Halbleiteranwendung; ewig; eine
Schutzhaut; den Kristall; einen idealen Schutz; eine bedeutende elektrische
Leitfahigkeit; Elemente mit grossen Abmessungen; zur Ausrustung; uber
Eigenschaften der Leiter und Nichtleiter; von den Verdnderungen des
Oberflachezustandes; ewige Arbeitsdauer

l6sen, gehoren, erfinden, abhdngen, haben, halten, einteilen,
aufweisen, nennen, bieten, garantieren, einbauen, beeinflussen,
verdrangen, sein, besitzen, verwandeln, spielen, verwenden, bilden,
verfligen

Ubung 5. Bilden Sie Infinitiv Passiv von folgenden Verben:

einteilen, besitzen, aufweisen, hervorrufen, ankommen, verwandeln,
verwenden, erfinden, einbauen, verfiigen, lassen.

Ubung 6. Bestimmen Sie die Zeitform des Pradikats:

1. Bei den Stoffen miussen elektrische Leiter und Nichtleiter
unterschieden werden.

. Eine grosse Gruppe von Stoffen konnte Halbleiter genannt werden.

3. Halbleiter sollten in der Funktechnik, Fernsehtechnik, Medizin und
Biologie, im Elektroapparatenbau gebraucht werden.

4. Die Halbleiterbauelemente konnen dank ihrer Einfachheit, ihrer hohen
Lebensdauer und ihres geringen Stromverbrauchs Uberall verwendet
werden.

N
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10.

. Durch die Entwicklung der Halbleitertechnik kann eine Quelle billiger

Elektroenergie erschlossen werden.

. In der Industrie sollen ganze Produktionsprozesse durch elektronische

Anlagen gesteuert werden.

. Die Elektrotechnik und die Halbleiterindustrie sollen in enger

Zusammenarbeit entwickelt werden.

. Solche Halbleitergerate mussten als Ausriistung von Raumschiffen

verwendet werden.

. Mittels der Fotozellen kann Licht direkt in elektrische Energie

verwandelt werden.
Die Leitfahigkeit solchen Stoffen kann bei hoherer Temperatur
hervorgerufen werden.

Ubung 7. Verwandeln Sie Infinitiv Aktiv mit Modalverben in Infinitiv

-

(@]

(0]

10.

Passiv:

. Man muss die Halbleitertheorie praktisch begrinden.
. Um alle Probleme der Halbleiterphysik zu l6sen, muss man in erster

Linie den Oberflachenschutz bei Halbleitern schaffen.

. Um diese Arbeit zu erfillen, sollte man Halbleiterbauelemente in

diesem Gerat verwenden.

. Bet hoheren Temperaturen kann man bei den Halbleitern eine

bedeutende elektrische Leitfahigkeit hervorrufen.

. Kleine Halbleitergerdte kann man als Ausristung von Raumschiffen

verwenden.

. Man kann auch Halbleiter als Fotozellen im Fernsehen verwenden.
. Halbleitergerate konnen Elemente mit grossen Abmessungen

verdréngen.

. Man soll Halbleiterverstarker mit vielféltigen Mdglichkeiten erfinden.
. Man muss aussere Einwirkungen auf den Kristall des Halbleiters

vermeiden.
Man soll den Kristall des Halbleiters auch von den Einwirkungen der
Atmosphdre schiitzen.

Ubung 8. a) Bilden Sie Partizip | von den Verben:

gebrauchen, besitzen, erschliesen, anwenden, gehéren, 16sen, wiegen,

bedeuten, verdrangen, spielen.

69



b) Bilden Sie Partizip Il von den Verben:

einteilen, haben, erfinden, aufweisen, sein, nennen, bilden, halten,
vermeiden, verwandeln, garantieren, bieten, wirken, beeinflussen.

Ubung 9. Bilden Sie Wortgruppen und ibersetzen Sie diese ins Russische.
Gebrauchen Sie statt Verben Partizip | und Partizip I1.

Muster:
das Problem (I6sen) — das lI6sende Problem (peluaemasi npobniema)
das geldste Problem (pelueHHas npobnema)

die Leitfahigkeit (hervorrufen); der Halbleiterverstarker (erfinden);
die Abmessung (messen); die Arbeitsdauer (verldngern); die
Elektroenergie (verwandeln); das Element (verdrangen); die Mdglichkeit
(erschliesen); die Technik (ausarbeiten); die Frage (erforschen); die
Arbeitsdauer (garantieren).

Ubung 10. Finden Sie im Text Partizipien und bestimmen Sie ihre
Funktion:

WAS SIND HALBLEITER?

Das Problem der Halbleiter ist das fruchtbringende Forschungsgebiet
der Wissenschaft und Technik. Nichtleiter oder Isolatoren sind keine
elektrische Leitfahigkeit besitzende Stoffe. Man weiss aus der Erfahrung,
dass es keine idealen Isolatoren gibt, denn alle isolierenden Stoffe zeigen
auch eine bestimmte Leitfadhigkeit, die unter gewissen Bedingungen
betrachtend wird. Die schwache Leitfédhigkeit von Nichtleitern wird
grosser, wenn diese Korper erwarmt werden. Sie verhalten sich in dieser
Beziehung entgegengesetzt zu den Metallen, bei denen die Leitfahigkeit
mit wachsender Temperatur bekanntlich schlechter wird. Substanzen, bei
denen eine Temperatur von etwa 20 Grad Celsius eine nicht
unbetrachtliche Leitfahigkeit hervorruft, heissen Halbleiter. Halbleiter
konnen auf vielen Gebieten der Industrie verwendet werden. Die
Konstruktion der Radio- und Fernsehempfanger kann damit vereinfacht
werden. Eine betrachtende Rolle spielen sie in der Energetik. Halbleiter
kann man erfolgreich fir die unmittelbare Umwandlung von Wéaarme oder
von Sonnenenergie in elektrische Energie verwenden. In der Zukunft
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werden also Sonnenbatterien auf den Déchern der Hauser aufgestellt, und
sie werden uns elektrische Energie liefern. Es ist unmoglich, alle Gebiete
zu nennen, wo die Halbleiter verwendet werden.

Ubung 11. Sagen Sie, ob die untengegebene Information ist

o

a) richtig b) falsch c) keine Information:

. Mit Hilfe von Halbleitern kann Sonnenenergie direkt in elektrische

Energie verwandelt werden.

. Die technische Verwendung der Halbleiter ist auf einige Sphéren

beschrankt.

. Mit der Halbleiterverwendung kann man alle Probleme der

Halbleiterphysik losen.
Nichtleiter konnen elektrische Leitfahigkeit aufweisen.

. Kleine Halbleiter spielen die Hauptrolle in der Ausristung von

Raumschiffen.

. Der Kristall des Halbleiters garantiert die ewige Arbeitsdauer des

Halbleitergeréts.

Ubung 12. Beantworten Sie folgende Fragen:

SOk whE

el

In welche Teile werden alle Stoffe geteilt?

Welche Stoffe werden elektrische Leiter genannt?

Welche Stoffe nennt man Nichtleiter?

Was versteht man unter Halbleitern?

Wo verwendet man Halbleiter?

Welche Moglichkeiten in der funktechnischen Anwendung weisen
Halbleiter auf?

Was gehort zur Ausristung von Raumschiffen?

. Welche Eigenschaften besitzen Halbleiter?
. Warum sind nicht alle Fragen der Halbleiterphysik geldst?

Text 2
DIE UBERTRAGUNG ELEKTRISCHER ENERGIE

Der grosste Vorteil der Elektroenergie gegeniber anderen

Energieformen bestenht darin, dass die Elektroenergie verhaltnisméssig
einfach Uber weite Entfernungen Ubertragen werden kann. Heute wird die
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Elektroenergie uberall uber Hochspannungsleitungen (oder
Hochspannungskabel) vom Kraftwerk zu den Verbrauchszentren
transportiert. Nur die Verwendung von hohen Spannungen macht die
Ubertragung von Elektroenergie wirtschaftlich. Kraftwerke und ihre
Verbraucher stehen ber Hochspannungsleitungen in Verbindung, die zu
Ubertragungsnetzen ~ zusammengeschlossen  sind.  Fur  Hoch-und
Mittelspannungen finden meist Freileitungen Verwendung, die
Niederspannungsleitungen werden meist als Kabel verlegt. Die Verteilung
in den Bezirken, Kreisen und Grossstadten (bernehmen die meist als
Ringnetze ausgefuhrten Mittelspannungsnetze. Innerhalb eines Ortes oder
Stadteiles verlegt man Niederspannungsnetze.

Auf dem Wege vom Kraftwerk zum Verbraucher wird der
elektrische Strom wenigstens zweimal umgespannt: im Kraftwerk auf die
Hochspannung der Fernleitung und am Verbrauchsort auf die
Niederspannung  der  Verbraucher. Jedes  Kraftwerk  besitzt
Umspannanlagen. In ihnen wird die Generatorspannung zwecks
Fernleitung heraufgesetzt. Am anderen Ende der Hochspannungsleitung
wird die Spannung von Transformatoren wieder herabgesetzt und zwar
nicht auf einmal, sondern stufenweise. In Hauptumspannwerken wird die
Spannung auf 60000 oder 30000 V herabgesetzt. Diese Spannung wird
dem Verbrauchsort naher zugefiihrt Bei Stadten und Grossbetrieben finden
wir Gruppenumspannwerke. Sie sind Knotenpunkte der Energieverteilung.

Aber die Ubertragung elektrischer Energie auf grosse Entfernungen
ist stets mit Verlusten verknupft, weil die Leitungsdréhte durch den Strom
erwarmt werden. Es kommt also bei dem Verbraucher stets weniger
Elektroenergie an, als ihm zugeleitet wurde. Aus wirtschaftlichen Griinden
ist es notwendig, die in den Dréhten der Leitungen entstehenden
Warmeverluste auf ein Mindestmass herabzusetzen. Das lasst sich
erreichen, wenn die Stromstérke in den Dréhten mdoglichst niedrig gehalten
wird.
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Modul 3

[ paMmaTn4ecKmne Tembl

1. O6pasoBaHve W” ynoTpebneHne cocnaraTe/lbHOr0 HakK/1OHEHWUS
(Prasens Konjunktiv, Prateritum Konjunktiv).

1. O6pazoBaHue 1 ynoTpebdneHne cocnaraTeNbHOro HakoOHeHUs
(Prasens Konjunktiv, Prateritum Konjunktiv).

Konjunktiv

1. Hannume cydukca —e

2. OTCYTCTBME NNYHbIX OKOHYaHWA B 1-M U 3-M nuUe eAUHCTBEHHOro
ymcna

3. [ANnsa cuNbHbIX rNarosos:
a) KOPHEBOW rnacHbIin B Prasens Konjunktiv He M3MeHSTCS;
b) KOpHeBble rnacHble a, 0, u B Prateritum Konjunktiv nony4yatoT

ymnayT
Prasens
ich habe sei werde fahre lese musse
du habest seiest | werdest | fahrest lesest mussest
er, sie, es| habe sei werde fahre lese musse
wir haben seien werden | fahren lesen mussen
ihr habet seiet werdet fahret leset musset
sie, Sie haben seien werden | fahren lesen mussen
Imperfekt
ich hétte waére wirde fUhre lase mupte
du héttest | warest | wirdest | flhrest ldsest | miBtest
er, sie, es| hatte waére wirde fihre lase mute
wir hatten wéren | wuirden | fuhren lasen mupten
ihr héttet waret wuirdet | fuhret laset muiptet
sie, Sie | hatten wéren | wirden | flhren lasen mUpten
Text 1

GEWINUNG VON ELEKTRISCHER ENERGIE

Elektrische Maschinen haben die Aufgabe, mechanische Energie in
elektrische und umgekehrt elektrische Energie in mechanische
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umzuwandeln. Im ersten Fall spricht man von Generatoren, im zweiten
von Elektromotoren. Nach der Art der erzeugten oder verwendeten
elektrischen Spannung unterscheidet man Wechselstrommaschinen und
Gleichstrommaschinen.

Die Wirkungsweise der elektrischen Maschinen beruht auf den
physikalischen  Erscheinungen des Elektromagnetismus und der
elektromagnetischen Induktion.

Wasserkraftwerke  gewinnen  elektrische Energie aus der
Bewegungsenergie stromender Wassermassen. Diese Energie ist die
billigste aus allen anderen. Kohlenkraftwerke nutzen dazu die
Verbrennungswarme aus. Die Dynamomaschinen (Generatoren) der
Kraftwerke verbrauchen Bewegungsenergie und spenden elektrische
Energie, die durch Kabel abgefiihrt wird.

Die Dynamomaschine besitzt starke Elektromagnete, die
Feldmagnete genannt werden. Die Feldmagnete werden mit Gleichstrom
erregt, den die Dynamomaschine meist selbst erzeugt.

Riesige Generatoren sind in Kraftwerken und Elektrizitatswerken zu
finden. Auch in grossen Betrieben, die ihren elektrischen Energiebedarf
selbst erzeugen, kdnnen wir Dynamomaschinen sehen. In Kraftwagen ist
immer eine kleine Dynamomaschine als “Lichtmaschine” eingebaut. Sie
liefert den Strom fir die  Scheinwerfer und ladet die
Akkumulatorenbatterie auf. Die elektrische Fahrradbeleuchtung verwendet
ebenfalls eine kleine Dynamomaschine. Auch bei manchen
Taschenlampen, bei denen man z.B. Einen Hebel bewegen muss, wird der
Strom durch Induktion in einer Dynamomaschine erzeugt.

Lexik:

1. die Gewinnung (-en) BbIpaboTKa, 400blya,
NMPOV3BOACTBO

2. die Wechselstrommaschine (-n) MalLMHa NnepemMeHHOro
TOKa

3. die Gleichstrommaschine (-n) MaLLVHa MNOCTOAHHOI0
TOKa

4. die Wirkungsweise (-n) MPUHLMN PaboThl

5. die Erscheinung (-en) fB/IeHNe

6. das Kraftwerk (-e) 3NeKTPOCTaHUMS

7. der Feldmagnet (-e) NHLYKTOP

8. der Bedarf (ohne PI.) NOTPeBHOCTb
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9. die Beleuchtung (-en) OCBeLLieHKe

10. der Hebel (=) pbluar

11. unterscheiden (unterschied, unterschieden) pasnuuyaTth

12. beruhen (te, t) OCHOBbIBaTbCA

13. ausnutzen (te, t) MCMNO/b30BaTb

14. abfihren (te, t) NPOBOANTL
(3NeKTPO3HEPTInI0)

15. einbauen (te, t) yCTaHaB/MBaTb

16. liefern (te, t) NOCTaBNATh

17. billig NeLLEeBbIN

Ubung 1. Finden Sie im Text Satze mit folgenden Wortgruppen und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

nach der Art der erzeugten elektrischen Spannung; aus der
Bewegungsenergie stromender Wassermassen; durch Kabel abfiihren;
kleine Dynamomaschine verwenden; im ersten Fall; elektrische Energie in
mechanische umwandeln; in grossen Betrieben; mit Gleichstrom erregen;
die Verbrennungswarme ausnutzen; die billigste aus allen anderen sein;
Bewegungsenergie verbrauchen; verwendete elektrische Spannung; in der
Dynamomaschine erzeugen; Wechselstrommaschinen und
Gleichstrommaschinen  unterscheiden; auf den  physikalischen
Erscheinungen beruhen; vom Generator sprechen; elektrische Energie
spenden; als ,,Lichtmaschine* einbauen.

Ubung 2. Bilden Sie Grundformen von den Verben:

liefern, einbauen, sprechen, unterscheiden, erzeugen, verwenden,
bewegen, spenden, gewinnen, umwandeln, beruhen, ausnutzen, sehen,
konnen.

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche:

MMEeTb 3a7ady; No Crnocoby NpPoV3BO/CTBA 3MEKTPUUECKON IHEPTUU;
3HEPr s IBMXKEHWNS NOTOKA BOAbI; CNOCO6 paboThbl 3NEKTPUUYECKUX MALLINH;
BCTPOEHHas [AMHAMOMALLMHA; MpeBpallaTh 3MEKTPUYECKYO 3HEPTUI0 B
MEXAHWYECKYH0; MCMO/Mb30BaTh JHEPTUIO [IBMXKEHUS, OCHOBLIBATLCS Ha
(OU3NYECKMX SIBNEHUSX 3NEKTPOMArHeTuamMa; pasnnyatb reHepaTopsl
MOCTOSHHOTO TOKAa W reHepaTopbl MEPEMEHHOr0 TOKAa, MPOW3BOAUTbL
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ANEKTPUUECKYIO  SHEPrui; SBNSATbCA  CaMOW  [leLeBOiA;  3apshkaTb
aKKyMYNISiTOPHble 6aTapen; Ha 60MbLUMX MNPeAnpUsTUsX; MoCTaBNATh
ANEKTPUYECKYIO 3HEPTUIO; B NMEPBOM C/y4ae; NPUBOAUTL B AENCTBUE NPU
MOMOLLIM MOCTOSAHHOTO TOKA; MOKPbIBaTh MOTPEOHOCTL B HEPTUN.

Ubung 4. a) Bilden Sie Prasens Konjunktiv von den Verben:

haben, erzeugen, verwenden, einbauen, nutzen, abflihren, sehen,
konnen, gewinnen.

b) Bilden Sie Prateritum Konjunktiv von den Verben:

unterscheiden, liefern, beruhen, sprechen, werden, bewegen, nennen,
verbrauchen, sein.

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Satze. Beachten Sie Konjunktivformen
der Verben:

1. In der Vergangenheit wére es unmoglich, mechanische Energie in
elektrische und umgekehrt umwandeln.

. Es sei moglich mit der Verwendung von elektrischen Maschinen.

3. Die Wirkungsweise der modernen elektrischen Maschinen beruhe

nicht nur auf den physikalischen  Erscheinungen  des

Elektromagnetismus.

Diese Art der Energie sei die billigste aus den genannten.

. Elektrische Maschinen neuer Art hétten die Aufgabe, die in der Natur
vorhandene Energie in nutzbare Kraft umzuwandelin.

6. Kraftwerke, die in der damaligen Zeit verwendet wurden, gewanne
elektrische Energie aus der Bewegungsenergie stromender
Wassermassen.

. Man verbrauche riesige Generatoren in Elektrizitatswerken.

8. Man finde sie auch in grossen Betrieben, die ihren elektrischen Bedarf
selbst erzeugen.
9. Die Dynamomaschine besitze starke Elektromagnete, die mit
Gleichstrom erregt werden.
10. Die Dynamomaschine erzeuge meist den Gleichstrom selbst.
11. Man verwende Kkleine Dynamomaschinen in der elektrischen
Fahrradbeleuchtung.

N

o
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12. Die Dynamomaschine verbrauche Bewegungsenergie und spende

elektrische Energie.

Ubung 6. Bilden Sie Satze:

1

1.

2.

9.

0.

Energieoutput, die, wére, grosser, besitze, stérkere, das,
Elektromagnete, Dynamomaschine.

Feldmagnete, Gleichstrom, man, den, selbst, erregt, die, mit, erzeugt,
Dynamomaschine, dem, die.

. Spannung, Wechselstrommaschinen, unterscheidet, der, oder, man,

und, verwendeten, Art, erzeugten, Gleichstrommaschinen, nach, der,
elektrischen.

. Kleine, als, man, ,Lichtmaschine®, baut, in, eine, Kraftwagen,

Dynamomaschine.

. Nutzt, Kohlenkraftwerken, man, die, in, aus, Verbrennungswarme.
. Liefert, Strom, ladet, Kraftwagen, in, Kleine, und, den, die,

Dynamomaschine, die Akkumulatorenbatterie, auf, fur, die,
Scheinwerfer.

. Strom, manchen, Dynamomaschine, durch, bei, wird, der,

Tischlampen, einer, erzeugt, in, Induktion.

. Erscheinungen, Wirkungsweise, der, beruht, Maschinen, auf, die,

physikalischen, den, elektrischen, des, Elektromagnetismus.
Elektroenergie, Elektrizitatswerke, zur, riesige, benutzen, Erzeugung,
Generatoren, von.

Energie, wird, elektrische, abgefiihrt, Kabel, durch.

Ubung 7. Ergdnzen Sie folgende Satze:

|

Coo~Noonh~wdrE

Elektrische Maschinen haben die Aufgabe, ... .

Nach der Art der erzeugten Spannung unterscheidet man ... .
Wasserkraftwerke gewinnen elektrische Energie aus ... .

In Kraftwerken und Elektrizitdtswerken verwendet man ... .

In Kraftwagen ist ... eingebaut.

Kohlenkraftwerke nutzen ... aus.

Die Wirkungsweise der elektrischen Maschinen beruht auf ... .
In grossen Betrieben konnen wir ... .

Die elektrische Fahrradbeleuchtung verwendet ... .

Bei manchen Tischlampen ... .
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Ubung 8. Sagen Sie, welchem Teil des Textes entspricht folgende
Information:

1. Generatoren finden eine weite Verwendung.

2. Die Aufgabe von elektrischen Maschinen besteht in der Umformung
der Energie.

3. Die Verwendung von Dynamomaschinen ist vielfaltig.

4. Mehrere Betriebe decken den Energieverbrauch selbst.

Ubung 9. Beantworten Sie folgende Fragen:

Welche Aufgabe haben elektrische Maschinen?

Woraus gewinnen die Wasserkraftwerke elektrische Energie?
Wie ist die Wirkungsweise der elektrischen Maschinen?
Welche Energie ist die billigste?

Wie ist die Wirkungsweise der Dynamomaschine?

Wo finden riesige Generatoren Verwendung?

Wo verwendet man kleine Dynamomaschinen?

No Ok owihE

Text 2
ELEKTRISCHE MASCHINEN

Fast 80 Prozent von allen, was sich in der Wirtschaft bewegt und
dreht, wird von elektrischen Maschinen angetrieben. Die Dynamik des
Einsatzes von  elektrischen  Maschinen  wird  durch  ihre
Anpassungsfahigkeit, ihre hervorragende Vertraglichkeit mit Elektronik
und Mikroelektronik bedingt.

Bereits 1821 konnte der englische Physiker Faradey experimentell
nachweisen, dass sich elektrische in mechanische Energie umwandeln
lasst. Dass zu dieser Zeit der Dampfmaschine durch den Elektromotor
noch keine ernsthafte Konkurrenz entstehen konnte, lag vor allem an den
Schwierigkeiten der Gewinnung elektrischer Energie. Das erste
“Elektroboot” auf der Newa wurde bei seiner Versuchsfahrt im Jahre 1838
durch galvanische Elemente gespeist. Selbst den Bleiakkumulator gab es
erst 20 Jahre spater. Die entscheidende Phase in der Entwicklung des
elektrischen Antriebs leitete Werner von Siemens mit der Entdeckung des
dynamo-elektrischen Prinzips im Jahre 1866 ein. Die damit gefundene
Moglichkeit der Selbsterregung des Gleichstromgenerators wurde die
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Voraussetzung daftir, auf wirtschaftliche Weise eine grosse elektrische
Leistung zu erzeugen. Die Einflihrung des Elektroantriebs konnte
beginnen.

Den endgultigen Durchbruch brachte die Einfiihrung von
Wechselstromnetzen, die eine einfache Transformation der Spannung
erlaubten, und die Verkettung von drei Wechselstrémen zum
“Drehstromsystem”. Das alles schuf die Grundlage fiir die Entwicklung,
den Bau und die schnelle Verbreitung des Drehstrom-Asynchronmotors.
Das ist die exakte Bezeichnung daftr, was wir fast immer meinen, wenn

wir von Elektromotoren sprechen.

Teil 4

Modul 1

[ pammaTnyeckue Tembl

1. CKNOHeHMe M OCOBGEHHOCTM  YMNOTPe6/eHUs  yKasaTeslbHbIX
MEeCTOMMEHWMN.
2. CK/NOHeHMe 1 0COBEHHOCTM  YMOTPebsieHMs  BO3BPATHbLIX
MeCTOMMEHWMN.
3.  CKNOHEHME W1 0CO6eHHOCTU YMoTpPeb/nieHUs  BOMPOCUTENbHbIX
MECTOMMEHUMN.

1. CKNOHeHMe 1 0CO6EHHOCT M YNOTPE6NEHNS YKa3aTeNNbHbIX
MeCTOVMEHNIA.

CK/IOHEeHMe yKa3aTe/bHbIX MECTOMMEHWIA dieser, jener

EANHCTBEHHOE YNC/IOo
My»>KCKOW pof CpefHuia pof YKeHckuin pof

Nominativ dieser, dieses, diese,

jener Tisch jenes Heft jene Tafel
Genitiv dieses, dieses, dieser,

jenes Tisches jenes Heftes jener Tafel
Dativ diesem, diesem, dieser,

jenem Tisch jenem Heft jener Tafel
Akkusativ diesen, dieses, diese,

jenen Tisch jenes Heft jene Tafel
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MHOXXeCTBEHHOE YMCNo

Nominativ diese, jene Tische, Hefte, Tafeln
Genitiv dieser, jener Tische, Hefte, Tafeln
Dativ diesen, jenen Tische, Hefte, Tafeln
Akkusativ diese, jene Tische, Hefte, Tafeln
CK/OHeHMe yKa3aTeNbHOro MecToumeHus der
EANMHCTBEHHOE YKCNo MHO>KeCTBEHHOE
My>KCKOM CpefHuia YKeHcKuia 4yncno
PoA PoA PoA

Nominativ der das die die
Genitiv dessen dessen deren deren (derer)
Dativ dem dem der denen
Akkusativ den das die die

2. CK/IOHEHWE N 0COBEHHOCTM YNOTPebneHns BO3BPATHbIX

MECTOUMEHWNA.
Bo3BpaTtHoe MecToMMeHMe sich
Akkusativ Dativ
EanHcTBEHHOe | MHOXeCTBeHHoe | EANHCTBEHHOe | MHOXKeCTBEHHOE
Yncno 4ynco Yncno 4ynco

ich — mich WIr — uns ich — mir WIr — uns

du —dich ihr —euch du —dir ihr — euch

er —sich sie — sich er — sich sie — sich

sie — sich sie — sich

es —sich es —sich

3. CK/IOHEeHMe 1 0COOEHHOCTM yI'IOTp66erHVIF| BOMPOCUTENbHbIX

MeCTOVMEHNIA.
Nominativ was? wer?
Genitiv wessen? wessen?
Dativ wem? wem?
Akkusativ was? wen?
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CKNOHeHNe BONPOCUTENBHOI0O MeCTOMMEHNSA welcher

EANHCTBEHHOE UNC/IOo MHOXeCTBEHHOE
My»>KCKOW CpenHuia YKeHcKkuni 4yncno
poA poA PoA
Nominativ welcher welches welche welche
Genitiv welches welches welcher welcher
Dativ welchem welchem welcher welchen
Akkusativ welchen welches welche welche
Text 1
ELEKTROMOTOREN

Elektromotoren sind grundsétzlich wie Generatoren aufgebaut, nur
sind die ablaufenden physikalischen VVorgange gerade die Umkehrung bei
den Generatoren besprochen. In Elektromotoren wird elektrische Energie
zugefihrt und in mechanische Arbeit umgewandelt. Beim Generator wird
in der Drahtschleife infolge Drehung im magnetischen Feld eine Spannung
induziert, die auch die Richtung des Stroms bestimmt. Der Strom der
Drahtschleife entwickelt ein Drehmoment, das dem Antriebsmoment
entgegenwirkt und von diesem Uberwunden wird (Lenzsche Regel).

Wir erhalten den Motorzustand, wenn wir der Drahtschleife Strom
von aussen zufiihren und das durch den Strom im magnetischen Feld
entstehende Drehmoment zum Antrieb ausnutzen. Die Drehrichtung der
Schleife im Motorbetrieb ist dann notwendigerweise die umgekehrte der
Antriebsdrehrichtung des Generatorzustandes.

Dasselbe Ergebnis erhélt man nach der Dreifingerregel fir die rechte
Hand, nach der Daumen jetzt nach vorn (Ursache), der Zeigefinger
(Vermittlung) wieder nach oben und der Mittelfinger (Wirkung) nach links
zeigen.

Fuhrt man dem Anker Uber einen in zwei Lamellen unterteilten
Kommutator Gleichstrom zu, so entsteht eine ununterbrochene
Drehbewegung, weil der Strom und damit die Kraft jeweils ihre Richtung
andern, wenn die Schleife sich Uber die horizontale Lage wegdreht.
Deshalb kann dem Anker Uber Schleifringe auch Wechselstrom zugefihrt
werden, wenn dieser bei horizontaler Lage der Schleife durch Null geht
und wenn seine Periode gleich Zeitspanne einer Umdrehung des Ankers
Ist.
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17,
18.
19.
20.

WoNoGawdPE

Lexik:

der Vorgang (e)

die Drahtschleife (-n)
die Drehung (-en)
die Richtung (-en)
das Drehmoment (-e)
die Regel (-n)

der Antrieb (-e)

der Motorzustand (-€)
das Ergebnis (-se)
der Anker (=)

die Lamelle (-n)

. die Kraft (*e)

. die Umdrehung (-en)
. induzieren (te, t)

. bestimmen (te, t)

. entgegenwirken (te, t)

zuftihren (te, t)

erhalten (erhielt, erhalten)
entstehen (entstand, entstanden)
umgekehrt

npouecc
MPOBO/IOYHAs NETNSA
BpaLLleHue

HanpasfeHune

BpaLLatOLLNIA MOMEHT
NpaBuno

npuBoj,

COCTOSIHMe ABurartens
pe3ynbTarT, BbIBOA,

SIKOPb

namenb, NAacTUHa, CerMeHT
cuna

060poT, BpalleHne
NHAYLMPOBaTb, HABOAUTb
onpegensTb
nencTeoBaTb B
HanpaseHNN
nofaeatb, NOABOANTb
nony4atb

BO3HMKATb

0bpaTHbIN, B
MPOTMBOMOIOXHOM
HarnpasieHNK

obpaTHOM

Ubung 1. Finden Sie im Text Satze mit folgenden Wortgruppen und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

grundsatzlich wie Generatoren aufgebaut sein; elektrische Energie
zufihren; elektrische Energie in mechanische Arbeit umwandeln; die
Richtung des Stroms bestimmen; nach links zeigen; zum Antrieb
ausnutzen; nach der Dreifingerregel fur die rechte Hand; dasselbe Ergebnis
erhalten; ein Drehmoment entwickeln; Richtung &ndern, die Spannung im
magnetischen Feld induzieren; den Strom von aussen zufiihren; dem
Antriebsmoment entgegenwirken; nach oben zeigen; die ununterbrochene
Drehbewegung; die Umdrehung des Ankers; zum Antrieb ausnutzen; im
Motorbetrieb; Lenzsche Regel; nach vorn zeigen; Wechselstrom zufthren.



Ubung 2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive und uUbersetzen Sie
diese ins Russische:

der Motor — der Zustand
der Motor — der Betrieb
das Feld — die Spannung
der Generator — der Zustand
drehen — das Moment
drehen — die Richtung

der Strom — die Richtung
gleich — der Strom

der Draht — die Schleife
wechseln — der Strom
zeigen — der Finger

der Antrieb — das Moment
die Schleife — der Ring

Ubung 3. Finden Sie ein passendes Verb zum Substantiv. Bilden Sie
Wortgruppen und tbersetzen Sie diese ins Russische:

dem Antriebsmoment; den Strom von aussen; dem Generator gleich;
die Drehrichtung; im magnetischen Feld; die Spannung; nach links;
dasselbe Ergebnis; durch Null; nach der Dreifingerregel fir die rechte
Hand; die Richtung des Stroms; zum Antrieb ein Drehmoment; Uber die
horizontale Lage

ausnutzen, andern, sein, entwickeln, gehen, zeigen, entgegenwirken,
erhalten, wegdrehen, zuflhren, entstehen, induzieren, bestimmen,
ausrechnen

Ubung 4. Gebrauchen Sie Reflexivpronomen in richtiger Form:

1. Ich interessiere ... fiir mehrere physikalische VVorgange.

2. In Elektromotoren entwickelt ... elektrische Energie in mechanische
Arbeit.

3. Der Strom und die Kraft dndern ihre Richtung, wenn die Schleife ...
Uber die horizontale Lage wegdreht.
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. Ursache, Vermittlung und Wirkung bestimmen ... nach der

Dreifingerregel fiir die rechte Hand.

. Die Stromrichtung &ndert ... periodisch.
. Die Spannung induziert ... im magnetischen Feld infolge Drehung.

Dasselbe Ergebnis zahlt ... nach der Dreifingerregel.

Ubung 5. Stellen Sie Fragen zu den Sitzen. Gebrauchen Sie

9.

10.

Interrogativpronomen statt den ausgedruckten Wortern:

. Der Aufbau der Elektromotoren ist dem Aufbau der Generatoren

grundsatzlich gleich.

. Die  Drehrichtung der Schleife im Motorbetrieb ist der

Antriebsdrehrichtung des Generatorzustandes umgekehrt.

Der Strom der Drahtschleife entwickelt ein Drehmoment, das dem
Antriebsmoment entgegenwirkt.

Die Drehung induziert eine Spannung im magnetischen Feld.

. Dasselbe Ergebnis erhélt man nach der Dreifingerregel fir die rechte

Hand.

. Der Strom und damit die Kraft andern ihre Richtung.
. Die ablaufenden physikalischen Vorginge des Elektromotors sind

gerade die Umkehrung von solchen bei den Generatoren.

. In Elektromotoren wird elektrische Energie in mechanische Arbeit

umgewandelt.

Man nutzt das durch den Strom im magnetischen Feld entstehende
Drehmoment zum Antrieb aus.

In Elektromotoren wird elektrische Energie zugefihrt.

Ubung 6. Gebrauchen Sie statt den bestimmten  Artikel

N -

o k&

\l

Demonstrativpronomen in richtiger Form:

. Die Schleife dreht sich tber horizontale Lage weg.
. In der Drahtschleife wird beim Generator eine Spannung induziert.
. Die ablaufenden physikalischen Vorgénge in Elektromotoren und

Generatoren sind gerade die Umkehrung.

Die Dreifingerregel fur die rechte Hand zeigt dasselbe Ergebnis.

Man fuhrt dem Anker (ber einen in zwei Lamellen unterteilten
Kommutator Gleichstrom zu.

Der Strom in der Drahtschleife entwickelt ein Drehmoment.

. Nach der Dreifingerregel zeigt der Daumen nach vorn.
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Ubung 7. Sagen Sie, ob die untengegebene Information ist

N =

a) richtig, b) falsch, ¢) keine Information:

Elektromotoren und Generatoren sind ahnlich.

. Das Drehmoment wirkt dem Antriebsmoment entgegen.

Nach der Dreifingerregel ist der Daumen die Ursache, der Zeigefinger
Vermittlung und der Mittelfinger die Spannung.

Man nutzt das durch den Strom entstehende Drehmoment zum
Antrieb.

In Elektromotoren wird elektrische Energie im magnetischen Feld
umgewandelt.

In  Generatoren wird infolge Drehung im magnetischen Feld
mechanische Arbeit produziert.

Ubung 8. Sagen Sie, welchem Teil des Textes entspricht folgende

1.

2.
3.

Information:

Die Arbeitsweise des Elektromotors und Generators ist gerade die
Umkehrung.

Die Arbeitsweise des Generators beruht auf der Lenzsche Regel.

Diese Arbeitsweise ist der Dreifingerregel fur die rechte Hand gleich.

Ubung 9. Beantworten Sie folgende Fragen:

SAEE A .

o

Wie sind Elektromotoren aufgebaut?

Wie ist die Arbeitsweise des Generators?

Was behauptet die Lenzsche Regel?

Wann erhélt man den Motorzustand?

Welches Ergebnis erhélt man nach der Dreifingerregel fur die rechte
Hand?

Warum entsteht eine ununterbrochene Drehbewegung?

Text 2
DIE GLEICHSTROMMASCHINEN

Die Erzeugung einer Gleichspannung erfolgt nach dem gleichen

Prinzip wie die Erzeugung einer Wechselspannung. Die in der rotierenden
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Leiterschleife induzierte elektrische Spannung wird aber nicht von zwei
Schleifringen, sondern von einem Kommutator abgegriffen. Der
Kommutator besteht aus zwei metallischen, gegeneinander isolierten
Halbringen. Jeder Halbring ist mit einem Ende der Leiterschleife
verbunden. Dadurch wird erreicht, dass im Verbraucherkreis ein
Gleichstrom fliest, obwohl in der Leiterschleife eine Wechselspannung
induziert wird. Der Kommutator bewirkt eine mechanische Gleichrichtung
der Wechselspannung.

Gleichstromgeneratoren arbeiten meistens nach dem
dynamoelektrischen Prinzip und heissen deshalb Dynamomaschinen. Die
Dynamomaschine besteht aus einem Anker und einem Elektromagnet,
dessen Kern geringeren permanenten Magnetismus besitzt, als der
Feldmagnet. Die Wicklung des Feldmagnets ist mit der Ankerwicklung in
Reihe oder zur Ankerwicklung parallel geschaltet. Dreht man den Anker,
so wird in der Ankerwicklung eine kleine elektrische Spannung induziert,
die einen elektrischen Strom verursacht. Dieser elektrische Strom fliest
ausser durch die Wicklung des Ankers auch durch die Wicklung des
Feldmagnets und verstarkt das Magnetfeld. Dadurch wird im Anker eine
hohere elektrische Spannung induziert, und es entsteht ein stéarkerer
elektrischer Strom, der das Magnetfeld wieder verstarkt. Die elektrische
Stromstérke kann aber nicht unbegrenzt wachsen, sondern sie erreicht
einen Hochstwert, wenn der Kern des Feldmagnets magnetisch gesattigt
Ist.

Legt man an einen Gleichstromgenerator eine Gleichspannung an, so
arbeitet er als Gleichstrommotor.

Entsprechend der Schaltung von Feld- und Ankerwicklung
unterscheidet man bei den Gleichstrommaschinen Haupt- und
Nebenschlussmaschinen.
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Modul 2

[ paMmaTn4ecKmne Tembl

1. Attributsdtze ([MpugatoyHble onpedennTeNibHble MNpPeaoXeHns):
ynoTpebneHne, NepeBoj Ha PyCCKUI A3blIK.

1. Attributsatze (MpunoaTo4Hble onpeaenyTeNbHble NPeano>XKeHNs):
ynoTpebneHne, NepeBof Ha PYCCKUin A3bIK.

Bug Co103bl, COO3HbIE [Mprnmepel
cfosa

Attributsatze OTHOCUTE/IbHbIE Das ist die Zeitung, die mir
(MpnaaToyHble MeCTOMMEHMS: sehr gut geféllt. - 370
onpefenuTenbHbIe) der (KOTOpbIN) raseta, KoOTopas MHe O4YeHb

das (koTopoe) HpaBuUTCS.

die (koTopas)

die (koTopble)

Text 1
SYNCHRON- UND ASYNCHRONMOTOREN

Ist in einem Drehfeldstdnder ein permanenter Magnet drehbar
angeordnet, so wird er vom umlaufenden Magnetfeld mit gleicher
Drehzahl mitgenommen. Eine bessere Leistung kann erreicht werden,
wenn der permanente Magnet (Dauermagnet) durch einen
gleichstromgespeisten Elektromagneten ersetzt wird. Bei mehrpoligen
Maschinen ist der Rotor also ein Polrad. Gleichstrom wird Uber zwei
Schleifringe gefiihrt. Im Gegensatz zur Gleichstrommaschine ist jetzt der
Stander der Anker. Synchronmotoren haben nur eine starre Drehzahl.

Um Wirbelstrome zu vermeiden, baut man alle unmittelbar von
Spulen umgebenen Eisenteile des Motors aus dinnen, gegeneinander
isolierten Blechen auf.

Synchronkleinstmotoren besitzen als Polrad einen Dauermagneten,
bendtigen also keine Gleichstromerregung. Sie werden mit Wechselstrom
betrieben und fir kleine Drehmomente verwendet, wie die Uhren,
Plattenspieler, Zeitschalter u. dgl. Die Kleinstmotoren haben ein stehendes
Wechselfeld und laufen von selbst nicht an. Sie werden entweder
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angeworfen, oder es wird in ihnen durch eine Phasenverschiebung ein
Drehfeld erzeugt.

Ersetzt man das Polrad durch einen Laufer mit einer dem Stéander
gleichwertigen Dreiphasenwicklung, dann erhdlt man den sogenannten
Induktionsmotor. Nach Einschalten des Stdnderstroms bildet sich dort ein
Drehfeld aus. Seine Kraftlinien schneiden die Ldauferwicklung und
induzieren in ihr einen Strom, der nach der Lenzschen Regel die
Bewegung des Drehfeldes zu hemmen sucht. Dabei wird der Laufer vom
Drehfeld mitgenommen. Seine Drehzahl erreicht aber die des Drehfeldes
nicht, da bei synchronem Lauf keine Feldlinien von der Ankerwicklung
geschnitten werden und das auf dem Anker ausgelibte Drehmoment Null
ist. Im stationdren Zustande stellt sich daher eine solche Drehzahldifferenz
ein, dass das den Anker antreibende Drehmoment gleich dem zu
uberwindenden Bremsmoment der Belastung und Lagerreibung ist. Der
Schlupf betragt zwischen Leerlauf und Vollast etwa 0,5 bis 6% der
Drehfelddrehzahl. Wegen dieser Schlipfung, die einen nicht synchronen
Lauf darstellt, werden Elektromotoren dieser Bauart Asynchronmotoren
genannt.

Prinzipiell geniigt es, die Drehstromwicklung durch einen Kéfig zu
ersetzen. Jede Rotornut erhdlt einen Stab (Kupfer oder Aluminium). An
den beiden Stirnseiten werden die Stdbe durch Kurzchlussringe verbunden
(Kafiglaufer). Wahrend man den Laufer mit einer vollstandigen
Dreiphasenwicklung, &hnlich wie bei der Gleichstrommaschinen, mit
einem Anlasser in Betrieb setzt, ist das beim K&figmotor nicht mehr
moglich. Um die hohen Anlaufstrome zu vermeiden, wird auf der
Standerseite ein Sterndreieckschalter eingesetzt.

Lexik:
1. der Drehfeldstander (ohne PI.) MarHMWTHOE nose cTaropa
2. die Drehzahl (ohne PI.) 4yncno 06opoToB
3. die Leistung (-en) MOLLHOCTb
4. der Stander (=) cTaTtop
5. die Wirbelstréme (PI.) BUXPEBbIE TOKU, TOKN PYKO
6. die Spule (-n) KaTyLLIKa
7. das Blech (-e) MeTa/IIM4YecKas NI1acTUHa,
LLMTOK
8. der Dauermagnet (-n) MOCTOSAHHbIN MarHuT
9. die Phasenverschiebung (-en) cMeLleHme a3
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10. der Laufer (=) poTOp

11. das Drehfeld (-er) Bpallatoweecd  (MarHUTHoOE)
rnosne

12. die Dreiphasenwiklung (-en) TpexdasHas 06MOTKa

13. der Zustand (e) COCTOSIHME

14. die Drehzahldifferenz (-en) Pa3HOCTb YKncra 060poToB

15. die Belastung (-en) Harpyska

16. der Leerlauf (e) X0/0CTOM X0,

17. die Vollast (-en) NoJIHaA Harpyska

18. der Schlupf (=€) CKOMNbXXeHMe

19. der Kéfig (-e) KNeTKa, peLueTka, KoXyx

20. der Stab (-e) CTEPXXeHb

21,
22,
23.
24,
25,
26.
217,

der Kurzschlussring (-e)
ersetzen (te, t)

vermeiden (vermied, vermieden)
betrieben (betrieb, betrieben)
anwerfen (warf an, angeworfen)
hemmen (te, t)

erreichen (te, t)

KOPOTKO3aMKHYTOE KO/bLIO
3aMEHATb, 3aMeLLaThb
n3beratb, yCTPaHATb
NpUBOAUTL B AECTBUE
3anycKatb

3afepXXK1BaTh, MPENSTCTBOBATb
AOCTUraTh

28. permanent MOCTOSAHHbINA, HEMPEPbIBHbIN
29. diinn TOHKWA
30. im Gegensatz zu B MPOTMBOMOMOXHOCTb YeMy-

31.

in Betrieb setzen (te, t)

nnéo
NPMBOAUTL B [IENCTBUE

Ubung 1. Bilden Sie Satze mit folgenden Wortgruppen und tibersetzen Sie
diese ins Russische:

drehbar anordnen; im Gegensatz zur Gleichstrommaschine; eine
starre Drehzahl haben; {ber zwei Schleifringe flihren; gegeneinander
isolieren; ein stehendes Wechselfeld haben; das Polrad durch einen Laufer
ersetzen; das auf dem Anker ausgetibte Drehmoment; Bremsmoment
Uberwinden; durch einen KA&fig ersetzen; in Betrieb setzen; nach
Einschalten des Standerstroms; einen Strom induzieren; zwischen Leerlauf
und Vollast; durch einen gleichstromgespeisten Elektromagneten ersetzen;
mit Wechselstrom betreiben; die Wirbelstrome vermeiden; aus diinnen,
gegeneinander isolierten Blechen; nach der Lenzsche Regel.
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Ubung 2. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Begriffen:

der Dauermagnet PasHOCTb Ymcna 060poOTOB
die Vollast TpexdasHas 06MOTKa

die Drehzahl BpaLLatoLLMA MOMEHT

der Stander na3 potopa

der Kurzschlussring 06MOTKa sSiKopS

der Leerlauf TOKN PYyKO

die Gleichstrommaschine X0N0CTOM X0f,

das Drehfeld CMeLLleHre a3

der Laufer cTaTop

die Drehzahldifferenz MOCTOSAHHbIA MarHUT

der Wechselstrom cuioBas IMHUA NONs

die Rotornut TPEeHWe NoALLINMHNKA

die Phasenverschiebung MosIHas Harpyska

das Bremsmoment KOPOTKO3aMKHYTOE KO/bL0
die Dreiphasenwicklung BpaLLatoLeecs (MarHMTHOE) nosne
die Kraftlinie TOPMO3HON MOMEHT

die Belastung poTop

die Ankerwicklung MEePEMEHHbIN TOK

der Standerstrom reHepaTop NOCTOSHHOIO TOKa
das Drehmoment Harpyska

die Lagerreibung 4yncio 06opoToB

die Wirbelstréme TOK cTaropa

Ubung 3. Bilden Sie drei Grundformen von den Verben und tbersetzen Sie
diese ins Russische:

betreiben, vermeiden, anordnen, hemmen, bilden, induzieren, fuhren,
erreichen, aufbauen, betragen, nennen, mitnehmen, haben, scheiden,
ersetzen, anwerfen, dberwinden, laufen, darstellen, erhalten, sein, besitzen,
verbinden.

Ubung 4. Bilden Sie gleichwiirzige Verben von den Substantiven und
Ubersetzen Sie diese ins Russische:

die Zahl, die Verschiebung, die Wicklung, die Anordnung, der
Strom, die Differenz, die Belastung, die Uberwindung, der L&ufer, der
Stander, der Antrieb, der Spieler, der Schalter, die Darstellung.
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Ubung 5. Bilden Sie Satze:

1.

2.

Dauermagneten, gleichstromgespeisten, man, durch, Elektromagneten,
den, kann, ersetzen, einen.

Synchronkleinstmotoren, betrieben, verwendet, werden, kleine, fir,
Wechselstrom, mit, und, Drehmomente.

. Wechselfeld, ein, werden, und, Kleinstmotoren, haben, angeworfen,

die, stehendes.

. Strom, L&uferwicklung, schneiden, in, die, einen, Kraftlinien, und, ihr,

induzieren, die.

. Drehfeld, wird, Phasenverschiebung, ein, durch, in, eine, erzeugt,

Kleinstmotoren.

. Lauf, das, ist, Drehmoment, synchronem, Anker, dem, auf, bei,

ausgetibte, Null.

. Polrad, erhalt, ersetzt, Induktionsmotor, das, man, den, man, L&ufer,

durch, sogenannten, einen, so.

. Drehfeld, wird, mitgenommen, vom, Laufer, der.
. Rotornut, Kupfer, einen, die, oder, Stab, erhalt, aus, Aluminium.
. Eisenteile, gegeneinander, Blechen, man, Motors, auf, baut, des,

isolierten, diinnen, aus.

Ubung 6. Finden Sie im texte Attributsatze und Ubersetzen Sie diese ins

Russische.

Ubung 7. Erganzen Sie folgende Satze. Gebrauchen Sie Relativpronomen

Im richtigen Kasus dabei:

. In dem Drehfeldstdnder ist ein Dauermagnet angeordnet, ... vom

umlaufenden Magnetfeld umgeben ist.

. Die Kleinstmotoren, in ... durch eine Phasenverschiebung ein

Drehfeld erzeugt wird, haben ein stehendes Wechselfeld.

. Man erhalt den Induktionsmotor, in ... sich nach Einschalten des

Standerstroms ein Drehfeld ausbildet.

. Bel mehrpoligen Maschinen gebraucht man den Rotor, ... auch ein

Polrad genannt wird.

. Die Kraftlinien scheiden die L&auferwicklung, in ... einen Strom

induziert wird.

. In der Lauferwicklung induziert man einen Strom, ... nach der

Lenzschen Regel die Bewegung des Drehfeldes zu hemmen sucht.
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. Synchronkleinstmotoren, ... mit Wechselstrom betrieben werden,

besitzen als Polrad einen Dauermagneten.

. Im Drehfeldstdnder bildet sich ein umlaufendes Magnetfeld,

gleiche Drehzahl hat.
Im stationaren Zustande stellt sich solche Drehzahldifferenz, ... nach
dieser Regel ausgerechnet wird.

Ubung 8. Bilden Sie Satzgefiige mit den Attributsatzen:

1.

2.

10.

In der Industrie verwendet man eine grosse Anzahl von
Synchronmotoren. Sie haben nur eine starre Drehzahl.
Synchronkleinstmotoren bendétigen keine Gleichstromerregung. Sie
werden mit Wechselstrom betrieben.

Man verwendet Synchronkleinstmotoren in Uhren, Plattenspieler und
Zeitschalter. Sie haben ein stehendes Wechselfeld.

Elektromotoren dieser Bauart werden Asynchronmotoren genannt. Sie
stellen einen nicht synchronen Lauf dar.

Die Rotornut erhélt einen Stab. Er wird aus Kupfer oder Aluminium
aufgebaut.

Man verwendet Asynchronmotoren solcher Bauart. In diesen Motoren
ist die Drehstromwicklung durch einen Kafig ersetzt.

Im Drehfeldstander wird ein permanenter Magnet drehbar angeordnet.
Er wird vom umlaufenden Magnetfeld mit gleicher Drehzahl
mitgenommen.

Die Kraftlinien induzieren in der Lduferwicklung einen Strom. Er
sucht die Bewegung des Drehfeldes zu hemmen.

Man gebraucht fiir bessere Leistung einen Elektromagneten. Er ersetzt
den Dauermagneten.

Man unterscheidet Synchron- und Asynchronmotoren.
Asynchronmotoren nennt man so wegen der Schlipfung.

Ubung 9. Beantworten Sie folgende Fragen:

1.

ko

Wie kann eine bessere Leistung bei Synchronmotoren erreicht
werden?

Was ist der Rotor bei mehrpoligen Maschinen?

Wortber wird der Gleichstrom gefiihrt?

Was macht man, um Wirbelstréme zu vermeiden?

Was besitzen Synchronkleinstmotoren als Polrad?
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Wie werden Synchronkleinstmotoren betrieben?

Laufen die Kleinstmotoren von selbst an?

Warum nennt man Elektromotoren Asynchronmotoren?
Beschreiben Sie das Prinzip der Arbeit des Asynchronmotors.
Was erhalt jede Rotornut?

Was macht man, um die hohen Anlaufstréme zu vermeiden?

PO oo~

el

Text 2
ARTEN VON KRAFTWERKEN

Ein grosser Teil der Elektroenergie wird in den Kraftwerken erzeugt.
Als Kraftwerk bezeichnet man die Vereinigung von Turbinen und
Generatoren in einem zweckmassigen Zusammenwirken. In den Anlagen
der Kraftwerke wird die jeweils zur Verfigung stehende Energie in
elektrische umgewandelt. Die Kraftwerksanlagen bestehen nattirlich nicht
nur aus der Antriebsmaschine (meistens Turbine) und dem Generator,
sondern auch aus den Hilfsanlagen (Hilfsausriistung). Zu einem modernen
Kraftwerk gehdren umfangreiche Regel und Kontrollgerate.

Nach der Art der Antriebsenergie unterscheidet man
Wasserkraftwerke, Warmekraftwerke (Dampf-, Atom- und
Sonnenkraftwerke) und Windkraftwerke. Die Wahl von Kraftwerken ist
im allgemeinen von der Eigenart der zur Verfluigung stehenden Energie
abhéngig.

Das Windkraftwerk kommt erst in neuester Zeit als
Grossenergieerzeuger in Betracht. Falls es jedoch gelingen wirde, zum
Beispiel die gewaltigen Energien eines Hurrikans zu speichern, so kénnte
der Energiebedarf einer so grossen Stadt wie Moskau, New York damit
fir mehrere Jahre gedeckt werden. Die bisher gebauten Anlagen dieser
Art hatten nur kleine Leistungen.

Noch machtiger als der Wind sind die Energien der Gezeiten. Das
Prinzip der Ausnutzung der Gezeiten ist einfach: an der Kiste werden
durch D&mme Teile des Meeres abgetrennt. In diese Damme werden
Wasserturbinen eingebaut. Bei der Flut werden die Turbinenschieber
gedffnet, und das Wasser treibt die Turbinen. Bei der Ebbe wiederholt sich
dieser Vorgang in umgekehrter Richtung. Das Gezeitenkraftwerk in der
Bucht Kislaja Guba war ein experimentelles Bauvorhaben, von dessen
Gelingen die weiteren Plane auf diesem Gebiet bestimmt wurden. Doch
der Bau dieser Kraftwerke ist recht schwierig. Die Baukosten sind hoch
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und die Bauzeiten lang. Nach vorliegenden Projekten ist der Bau von zwei
Gezeitenkraftwerken am Ochotsker Meer vorgesehen. Die erste 650-MW-
Anlage wird in der Nahe, des Dorfes Ust-Penshino gebaut sein, und das
zweite Kraftwerk mit der Leistung von mehreren 1000 MW soll in der
Nahe der Halbinsel Jelistratow errichtet werden.

Als die verbreiteste Art der Kraftwerke sind W&rme- und
Wasserkraftwerke.

Moderne Kraftwerke werden fast menschenleer. Der Stand der
Mechanisierung und Automatisierung ist heute sehr hoch. Die meisten
Betriebsvorgdnge werden selbsttatig gesteuert und geregelt. Das
Bedienungspersonal ~ wird  durch  automatische  Regel- und
Uberwachungsgerate ersetzt.

Von Dbesonderer Bedeutung fir die Zukunft sind die
Kernverschmelzungskraftwerke und die Kraftwerke mit MHD-
Generatoren.

Modul 3

[ pammaTnyeckune TemMbl

1. IHPUHUTMBHBbIE 060POTHLI: YNoTpebiieHWe, MepeBOf Ha PYCCKUN
A3bIK.

1. VIHPUHUTVBHBbIE 060POTbI: YNOTPedNeHNe, NepeBos, Ha PYCCKUA
A3bIK.

um...zu +
Infinitiv

YTOoO®I,
A5 TOr0 YTOObI

Um ein Hochschuldiplom zu bekommen,
muss man alle Prifungen ablegen und
das Diplomprojekt verteidigen. -
UT006bl NonyunTb AUMNIOM O BbICLLEM
obpa3oBaHWM,  HY)KHO cfaTb  BCe
3K3aMeHbl U 3aWUTUTb  AWMNIOMHbINA
MPOEeKT.

statt ... zu +
Infinitiv

BMECTO TOro
yTOoObI

Er machte eine Buchhalterlehre, statt an
der Universitdt zu studieren. — OH
3aKOHUMT  Oyxrantepckue  Kypchl,
BMECTO TOrMo 4YTOObl Y4YMTbCH B
YHUBEPCUTETE.
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ohne ... zu + neenpuyacTtue ¢ | Er verlief das Zimmer, ohne ein Wort zu
Infini.tli.v oTpuLaHNEM He |sagen. — OH Bblllen, He CKasaB HU
CnoBa.
Text 1
MAGNETFELD

Jeder elektrische Strom erzeugt in seiner Umgebung ein
magnetisches Feld. Eine von einem Strom durchflossene Spule wird fir
die Dauer des Stromflusses zu einem Magneten. Ihr Nordpol wird, von
einem auf ihn blickenden Beobachter ausgesehen, vom Strom im
Gegensinne des Uhrzeigers umkreist. Hat die Spulen Windungen bei der
Lange | und der Strom die Stromstéarke | (Ampere), so ist die magnetische
Feldstarke im Innern der Spule:

H = In/l (A/cm)

(Im Elektromaschinenbau wird die magnetische Feldstarke vielfach auch
im Amperewindungen je Zentimeter, Aw/cm, angegeben). Neben der
magnetischen Feldstarke H unterscheidet man die magnetische Induktion
B. Sie hat (berall die gleiche Richtung wie die magnetische Feldstérke, ist
aber eine andere physikalische Grésse als diese. Wird in den Innenraum
der Spule Eisen oder ein anderer ferromagnetischer Stoff von der
Permeabilitdt p (fir Eisen p-2000) gebracht, so erhoht sich die
magnetische Induktion in ihm auf das p fache. Die magnetischen
Induktionslinien sind ohne Anfang und Ende in sich geschlossen. In der
Luft unmittelbar vor dem Eisenkern hat die magnetische Induktion also
denselben Wert. Da die Permeabilitat in Luft den Wert p=I hat, ist nach
der Beziehung B=p H auch die magnetische Feldstarke in der Luft sehr
gross. Die Anzahl der durch eine Flache hindurchtretenden magnetischen
Induktionslinien bezeichnet man als magnetischen Fluss durch die Fl&che;
man misst ihn im praktischen Masssystem in VVoltsekunden.

Lexik:
1. die Spule (-n) KaTyLlKa
2. die Dauer (-n) NPOAO/MKNTENBHOCTD,
ANINTENbHOCTb
3. die Umgebung (-en) OKpPY>KeHWue
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4. der Stromfluss (€) MOTOK TOKa
5. die Windung (-en) 0bMOTKa
6. die Lange (-n) AMHa
7. die Feldstarke (-n) Hanps»XeHHOCTb Mo
8. die Richtung (-en) Hanpas/eHune
9. die Grosse (-n) BEIMYMNHA, eANHNLA N3MEPEeHNS
10. die Permeabilitat (-en) MNPOHMLLAEMOCTb
11. der Wert (-e) LIEHHOCTb, 3Ha4YeHne
12. die Beziehung (-en) paBeHCTBO, OTHOLLIEHNE
13. umkreisen (te, t) OKpY>XaTb
14. sich erhohen (te, t) MOBbILLATLCA, YBE/IMUYMBATLCS
15. bezeichnen (te, t) 0603Hayatb
16. messen (mass, gemessen) N3MEPATH

17. im Gegensinne des Uhrzeigers  nNpoOTWB 4acOBOW CTPENKK

Ubung 1. Bilden Sie Satze mit folgenden Wortgruppen und tibersetzen Sie
diese ins Russische:

in seiner Umgebung; im Innern der Spule; im Gegensinne des
Uhrzeigers; die magnetische Induktion; ohne Anfang und Ende in sich
schliesen; den Wert haben; die durch eine Fl&che hindurchtretende
magnetische Induktionslinien; die Dauer des Stromflusses; die
physikalische Grosse; die magnetische Feldstarke; im praktischen
Masssystem; Amperewindung je Zentimeter; eine gleiche Richtung haben;
in den Innenraum der Spule einen anderen ferromagnetischen Stoff
bringen; unmittelbar von dem Eisenkern; als magnetischen Fluss durch die
Flache bezeichnen; die Permeabilitét in der Luft.

Ubung 2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive und (ibersetzen Sie
diese ins Russische:

das Feld — die Starke

der Magnet — das Feld
innen — der Raum

das Eisen — der Kern

das Feld — die Linie

der Strom — die Richtung
der Magnet — der Fluss
die Induktion — die Linie
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der Magnet — die Induktion
die Uhr — der Zeiger
der Strom — die Starke

Ubung 3. Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Begriffen:

die Permeabilitat PaBeHCTBO

die Magnetinduktion Hanps»KeHHOCTb NOSS
die Feldstéarke ANNHA

der Wert maTepuan

der Magnetfluss eanHULa (M3MepeHns)
die Grosse MarHMTHas MHAYKUMSA
die Stromstérke ANNTENBHOCTb

die Richtung 00603HayeHune

die Induktionslinien MarHMWTHOE none

die Windung 3Ha4yeHue

die Lange Hanpa./ieHNne

die Dauer NIMHMW MarHUTHOIO MON4
das Magnetfeld MNPOHMLIAEMOCTb

die Beziehung MarHUTHbI NOTOK
die Bezeichnung cuna Toka

der Stoff obMoTKa

Ubung 4. Ubersetzen Sie Satze mit Infinitivumsatzen:

1.

2.

Ohne die Theorie des Magnetfeldes zu studieren, kdnnen wir diese
Frage nicht zu beantworten.

Um die magnetische Feldstarke auszurechen, muss man diese
Beziehung kennen.

. Um einen Magnet zu bilden, muss man eine Spule von einem Strom

durchfliesen.

. Statt diese Experimente durchzufihren, soll er die magnetische

Induktion ausrechen.

Um die magnetische Induktion auf das p fache zu erhéhen, bringt man
in den Innenraum der Spule Eisen oder ein anderer ferromagnetischer
Stoff.

Ohne das praktische Masssystem zu kennen, konnen wir nicht den
magnetischen Fluss durch die Flache bezeichnen.
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7.

Um die magnetische Feldstarke im Innern der Spule auszurechnen,
gebraucht man die Formel H = 1,/1 (A/cm).

Ubung 5. Erganzen Sie folgende Satze. Gebrauchen Sie Infinitivumsatze

8. ...

9.

dabei:

... die industriellen Abwasser ... reinigen, muss man neue Methoden
verwenden.

. die Abwasser durch Klaranlagen ... reinigen, leiten mehrere
Betriebe sie unmittelbar in die Flusse.

. ... die Natur ... schitzen, vernichten wir das Leben auf unserem

Planeten.
... vom Umweltschutz ... reden, muss man die Natur aktiv schitzen.

. Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen Wasser, ... leben ... kdnnen.
. In der Zukunft werden wir Erddl und Kohle nur fur die chemische

Industrie verwenden, ... sie als Brennstoffe ... (ausnutzen).

. ... viele Tier- und Pflanzenarten ... retten, sind sie in das Rote Buch

eingetragen.

die Natur auf unserem Planeten ... schitzen, hat man die
internationale Organisation Greenpeace gegrundet.

... aktiv ... diskutieren, muss man etwas tun.

Ubung 6. Ersetzen Sie die gedruckten Worter mit den Synonymen. Wahlen

1.

2.

3.

Sie die richtige Antwort:

Man zeichnet die magnetische Feldstarke nach der Formel H = I/l
(A/cm) aus.

a) Bezeichnung b) Beziehung c) Grosse d) Anfang

Im Elektromaschinenbau wird die magnetische Feldstarke auch in
Amperewindungen je Zentimeter angegeben.

a) dargestellt b) geldst c) erhoht d) umkreist
Man misst den magnetischen Fluss durch die Fl&che in Voltsekunden.

a) lost b) bezeichnet C) bringt d) unterscheidet
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4. Die magnetische Feldstarke H unterscheidet sich von der
magnetischen Induktion B.

a) vergleicht b) 16st c) bezeichnet sich d) &ndert sich

Ubung 7. Ergdnzen Sie folgende Satze:

|

. Die magnetische Feldstarke im Innern der Spule ist ... .

2. Im Elektromaschinenbau wird die magnetische Feldstarke in ...
angegeben.

. Neben der magnetischen Feldstéarke unterscheidet man ... .

In der Luft unmittelbar vor dem Eisenkern hat die magnetische

Induktion ... .

Die magnetische Induktion B hat ... .

Wird man in den Innenraum der Spule Eisen gebracht, so ... .

Die magnetischen Induktionslinien sind ... .

Die Anzahl der magnetischen Induktionslinien bezeichnet man ... .

Man misst den Fluss durch die Flache in ... .

Jeder elektrische Strom erzeugt ... .

B~ w

C©Ooo N,

1
Ubung 8. Beenden Sie die Satze. Wahlen Sie die richtige Antwort dabei:
1. Der Hauptgedanke des Textes ist ... .

a) die Entstehung und Eigenschaften des Magnetfeldes
b) die Ausrechnung der magnetischen Stromstéarke

c) die Permeabilitat der ferromagnetischen Stoffe

d) die Verwendung des praktische Masssystems

2. In diesem Text handelt es sich um ... .

a) den Unterschied zwischen der magnetischen Feldstarke und
magnetischen Induktion

b) verschiedene physikalische Grossen

c) die Eigenschaften der Spulen

d) die technische Qualitaten des Magnetfeldes
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3.

In diesem Text geht es nicht um ... .

a) die Erhdhung der magnetischen Induktion

b) die magnetische Feldstarke im Innern der Spule
c) die Ausrechnung der Permeabilitat

d) die Ausrechnung der magnetischen Induktion

Ubung 9. Sagen Sie, ob die untengegebene Information ist

o

a) richtig, b) falsch, c) keine Information:

. Die magnetische Feldstarke h&ngt von der Lange der Windungen und

der Stromstéarke ab.

Im Elektromaschinenbau verwendet man die Permeabilitat statt der
magnetischen Feldstarke.

Man unterscheidet magnetische Induktion, wenn es keine Feldstéarke
gibt.

Die magnetischen Induktionslinien sind in sich geschlossen.

. Die magnetische Induktion hat die gleiche Richtung wie die

magnetische Feldstarke.

Ubung 10. Beantworten Sie folgende Fragen:

wn e

~No Ok

. Was erzeugt jeder elektrische Strom?

Wie rechnet man die magnetische Feldstarke im Innern der Spule aus?
Wie wird die magnetische Feldstarke im Elektromaschinenbau
angegeben?

Was unterscheidet man neben der magnetischen Feldstarke?

Wie erh6ht man die magnetische Induktion?

Beschreiben Sie die Induktionslinien.

Was bezeichnet man als magnetischen Fluss durch die Flache?

Text 2
WARTUNG DER BELEUCHTUNGSANLAGEN

Wie jede Anlage, so muss auch die Beleuchtungsanlage gewartet und

instand gehalten werden, damit die Wirtschaftlichkeit und die
Betriebsbereitschaft erhalten bleiben. Dabei erstreckt sich die Wartung und
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Instandhaltung hauptsachlich auf das Auswechseln der Lampen und Starter
und auf das Reinigen der Lampen und Leuchten. Die Zielstellung besteht
darin, dass auch die Wartung und Instandhaltung planmassig und mit
geringstem Aufwand erfolgen soll.

Die Leuchtenreinigung soll turnusmaéssig vorgenommen werden und
ist abh&ngig von der Art der Leuchte, dem Staubanfall im Betrieb und den
Reinigungskosten. Die wirtschaftlichste Reinigungsperiode lasst sich im
Einzelfall durch Gegeniiberstellung der Lichterzeugungskosten fir die
infolge der Verschmutzung der Leuchten absorbierte Lichtmenge zu den
Reinigungskosten der Leuchten exakt ermitteln.

Das Ergebnis solcher Rechnungen zeigt, dass fir die Mehrzahl der
Betriebsfalle eine einmalige j&hrliche Reinigung und in Raumen mit
starkem Staubanfall eine zweimalige jahrliche Reinigung wirtschaftlich
am gunstigsten ist. Eine optimale Variante besteht darin, die Reinigung der
Leuchte mit dem Lampenwechsel zusammenzulegen. Ferner kann das
Verstauben und Verschmutzen der Leuchten von vornherein durch eine
geeignete Auswahl von z.B. geschlossenen Leuchten weitgehend
eingeschrankt werden, wie andererseits die Reinigung und das
Auswechseln der Lampen auch durch zweckmassige, gut zugangliche
Leuchtenkonstruktionen wesentlich erleichtert werden kann.
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